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Ploaie de cenuși
S

J
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Ex Oriente lux 4— lumina vi
se dela Răsărit -- se spunea 
până mai deunăzi, referind u- 
se la marile adevăruri spiri
tuale ce au fost dăruite ome
nirii de înțelepciunea orienta
lă, Dar iată că telegramele de 
ieri vestesc un fenomen cosmic 
ce se întâmplă foarte rare ori: 
Uragane uriașe stârnite în Ră
sărit au vâjâit cu aripi de otel 
deasupra României și-au adus 
aspra ei întuneric profund în 
amiaza mare si ploaie ameste
cata cu cenușă. Estul și nord- 
estul tării a trăit 6 zi de besnă 
haotică sub noroiul cenușiu ce 
plescăia de sus flegmatic și ca 
țastrofal, peste nimicnicia o- 
nenească. Ai zice: o pagină de 
Apocalips în realizare, un mic 
prolog al zilei celei din urmă, 
de groază, de judecată și de 
renaștere. Nu se profețește în 
această grandioasă carte a cre
știnismului. devenită de actua
litate. sfârșitul lumii în viziuni 
haotice ale cosmosului răvășit 
ie aparentă dezorganizare * — 
c’an urmă totul sa reapară lim
pezit, proaspăt și . înfrăgeztt, 
transfigurat ca în ziua întâia a 
creației depline ? Cer nou și 
painant nou se proorocește; su 
flet nou cu altă ordine și alte 
raporturi, cu altă domnie asu
pra făpturilor înfrățite.

Dela sud vin cutremure și 
cataclisme, dela Răsărit, în loc 
de lumină, vine întuneric mare 
și ploaie de cenușă. Eu nu cu 
nosc semnele cerului și tainice
le lor înțelesuri. Oricum însă, 
puterea covârșitoare a acestor 
s^mne cărora nimic nu li se, 
poate opune, vine sa aminteas
că omului modern, orgolios și 
infatuat de isprăvile lui știin
țifice, cât de limitată și cât de 
neputincioasă e totuși forța lui 
fată de faptele tainice și ne
prevăzute ale naturii. E mă
reață trecerea Atlanticului în 
avion, dar ce dovedește ea de 
cât că geniul uman, după mu 
de ani de strădanii, a ajuns să 
fîică ce face dela începutul lu
mii o păsărică zburătoare. Ca? 
re geniu va putea evita un cu
tremur de pământ și o ploaie 
de cenușă sau de pucioasă ( ba 
le prevadă ? Nici asta nu se în 
tâmplă întocmai, bă le explice 
după ce ne-au surprins cu ur
gia lor ? be poate. — din când 
in când. Deocamdată delecta- 
ti-vă cu «prolețiile» unor sa- 
vanți din franța și America, a 
căror știință ne făgăduiește că 
p^nă la iulie ce vine. România 
sț va odihni cu fauna, cu floră 
și, pu Vintila Brâtianu cu tot, 
— în fundul mării de smarald. 
Și tot astfel delectați-vă cu ex
plicațiile câtorva meteorologi 
români cari ne spun —• unul că 
ploaia cu cenușă de ieri provi- 
np din praful adus de uragane 
deja marea Caspica, altul — de 
h cutremurele din Balcani. Eu 
nu știu care explicație e ade
vărată. Amândouă sânt posibi
la Dar mă delectează siguran- 
t« cu care sânt date, deși a- 
mândouă explicațiile se bat 
țtotacap! . v 
K aceeași știință cu explicații 

oe se confruntă ca doi tauri 
cari se îmboroncaie și se i z- 
beic titanic frunte *n  frunte. 
Trebuie să le respectăm, fiind
că vin dela sa vanii. Dacă ni 
le-ar fi dat baba Rada dela fără, 
ne-am fi stricat de râs, fiindcă 
dumneaei nu e savantă și nici 
su știe să citească. Dar știința 
e altceva, — cu toate că în vre
mea explicațiilor cutremurele 
continuă sa înghită orașe și oa
meni, ploaia de cenușa conti
nuă sa ne scuipe cu noroiu, iar 
d. Vintila Brătianu să ne gu
verneze.

Eu, care nu pot pricepe bine 
atotputernicia științei noastre 
omenești, nici nu cred, totuș, că 
aceste semne cosmice catastro
fale anunță sfârșitul lumii. Ar 
fi erea de tot ! D. Vintila Bră^ 
tianu nici nu și-a isprăvit pro
gramul de realizări liberale 
«întru consolidarea României 

Urî I Și’n Aoocalios se spune

precis că sfârșitul va veni nu
mai după ce Anticrjst își va fi 
îndeplinit programul de domi
nație satanică aăupra Univer
sului. Să fim deci pe pace 1 Mai 
e până atunci.

Dar ploaia asta cu cenușă dă 
de gândit. Mie îmi pare că e o 
ironie a> forțelor tainice venită 
la țanc, ca deus ex machina în 
Iliada lui Omer. Exact în acea
stă vreme se desbate la noi 
problema «generației medio
cre», cum a numit-o d. N. lor
ga. Intradevăr, generația, tâ- 
nără, eroică, făuritoarea țării a- 
cesteia mărite, nu mai crede în 
superioritatea politică a parti
dului liberal. Ea a fost zece ani 
blestemată sa-si cerșească 
drepturile și sa se izbească le 
bătrâna rezistenta liberală ca 
de un Zid de oase cimentate In 
conștiința noastra. orice tânăr 
din • generația nevalorificata 
știe mai mult și poate mai mult 
decât d-nii Vintila. Duca, An- 
gelescu și toți ceilalți Ia un.loc 
cari adaugă, catastrofele poli
ticei lor la catastrofele cosmice 
ce ne bântuie. Reluând tema 
pusa de noi mai de mult, prie
tenul M. Manoilescu a identifi
cat generația mediocră cu par
tidul liberal. Mediocrul e ce
nușiu; partidul oamenilor ce
nușii; praf și cenșă în urma 
lor... Fără s& fiu meteoro
log, ploaia cu cenușă îmi 
pare o imensă ironie cerească 
ce-și scuipă noroiul, de sus, 
peste generația mediocră și ne
putincioasă a României Mari. 
Ploaia cu cenușă pare dispre
țul generației tinere proecttit 
în cosmos.

P. S. — Cât despre cutremu
rele telurice, care ne amenință 
cu scufundarea în fundul mă
rii, sa le explice d. Vintilă Bră
tianu, spirit perfect echilibrat, 
care vede totul în roz*  roz, roz 
— ca foile crețe de trandafir 
roz.

Nichifor Crainic

Incontra
șobolanilor

- ■ *,  -------
Conferința Midi kițelogStL Da ce era necesar*  prezența 

d-lul TltcMesoi. Ce se ve hotărî In Mal
Conferința din anul aceșta a mi

niștrilor de externe ai statelor ce 
compun Mita înțelegere are o im
portanță deosebită pentru Româ
nia.

Deschizând conferința la 20 Mai 
a. c. — cu câteva zile înainte de se
siunea Societății Națiunilor — re
prezentanții Cehoslovaciei, Jugo- 
slapiei și României,. au posibilita
tea sa examineze, din nou, proble
mele externe ce. interesează în mod 
direct Mica înțelegere.

Una din preocupările guvernului' 
pricinuită de starea sănătății d-lui 
ministru T.itulescu, adică aceea 
daqă d-să vine în țară sa ia parte 
la conferința din 2Î) Mai, a fost în
lăturată pe zj-ua de eri: ministrul 
nostru de Externe a comunicat gu-< 
oernului ca, după ce se va odihni 
cât ava vreme la San Remo, va 
veni în țară pe la mijlocul lunei 
Mai.

Un interimar al externelor n ar \ • 
fi fost poate potrivit să pârtieipe\ 
la această consfătuire ce are loc] 
în țara noastră.

*
Mai muM ca oricând era ne

cesară consfătuirea ce va ci
menta și mai mult solidaritatea 
dintre cele trei țări amice și ... - . . w <
va aduce o desmînțire-zvonuri- 
lor pornite din sursa cunoscută 1 ------- - - 7-- r
și înserate în presa streină, du- asalturile ce se dau tra

de aceea s’au făcut trei note sare pentru a împiedeca 
separate hț Geneva, deși che- orice știrbire, a drepturi» 
stiunen preocupa deopotrivă de tor izvorâte din «acriti- 
muli pe fiecare din cele trei ciile războiului. . * 
state din Mica înțelegere. —- -
SOLIDARITATEA PERSISTA 
Neînsemnatele chestiuni 

de formă.și faptul ca unul

din state pț ba***  legătu
rilor seculare e inyinuît 
de un excesiv menaja
ment, nu înlătură din fața

re, necesitatea ca, față de

pă care, în chestiunea dela St. 
Gothard nu s’au putut stabili 
bazele unui perfect acord, si

țațelor da, pace, guver
nele statelor succesorale 
să-și Ba măsurile nece- 
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Căci nu numai hotărî- 
rile comitetului de trei ce 
se întrunește la Haga 
spre a întocmi pe baza 
relatărilor experților — 
raportul pentru Liga Nm 
țiunîlor în chestia suspeo 
telor înarmări ale Ungă» 
T«eij dar întregul complex 
al problemelor externe 
trebue să găsească guver
nele celor trei state 
strâns unite pentru a»și 
apăra in mod eficace 
drepturile lor«

a
Amestecul unuia din marile sta

te occidentale în politica balcani
că și care interesează în mod deo
sebit Jugoslavta, trebue deaseme- 
nea să formeze nucleul unei depli
ne solidarități.

Fără sa vedem la orizont nici 
umbra vreunui pericol real — în
trucât intangibilitatea tratatului de 
la Trianon nu poate fi pusă In 
discuție — e necesar totuși ca la 
20 Mai Jugoslavia, Cehoslovacia și 
România să afirme încă odată, pu
terea de diață a organismului ce se 
cheamă Mica înțelegere.

Vlon
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Era pe vremea când d. C. Argc 
coianii — proconsul cu fața priej 
uică unei bogate culturi de co
șuri— șe considera, sau mai exnt 
ne vroiacbftsidefal ea imprcsaiu 
acțiunii împotriva pariiuuiui hb.. 
ral, A debutat ea impresar al le- 
geudii averescane, a trecut ca re- 
gisor al național-țurăniștilor și a- 
lunci a svarlit faimoasa pecetlui, 
te a tacticei liberale pe care a eti- 
cbetai.o brutal: poliacu de bor
del. firește că prin „Viitorui” zil
nic d. C. Argetoianu era ciomăgit 
stilistic și expresia „politică de 
^ordef’ se plutea cu neîn^uraU 
uirnoseli noroioase. Și ori de câte- 
ori îl întrebai pe d. C. Argetoianu 
dacă a citit „Viitorul” îți raspun. 
dea lăsând și mai pronunțat buza 
in jos și forfolind și mai tare un 
„chiostec” de țigare (mai totdea
una stins) în colțul gurii: „Eu nu 
citesc fițuica bordelului libera}”. 
Era atâta dispreț suveran în fraza 
d.lui C. Argetoianu 1 Dar ceva 
mă nedumerea totdeauna: cum s.- 
tâcea că fără sa citească „Viito
rul”, d. C. Argetoianu știa per- 
iect, tot ce scria ziarul pe care îl 
socotea demn de superbul său dis
preț. Nu era la mijloc vre-o tai
nică putere de a răscoli gân .u. 
rile altora, era pur și simplu lec
tura cotidiană a ziarului cej 
ca (pe atunci când partidul libe
ral nu era pentru d. C. Ar get o. 
ianu „casa cinstita de azi”) lec
tura făcută cu discreție, cu o as
cunsă pasiune. Și cam așa fac toți 
oamenii politici (variantă intere- 

botinilor), citesc ziarele dar de
clară o olimpică ignorare atunci 
când vre.un ziar le cravașează 
păcatele.

Ultimul batjocoritor »1 presei 
este un personaj .mai puțin însem
nat politicește, dar nu mai puțin 
excepțional de violent împotriva 
ziarelor. Se chiamă obscurul per. 
sonaj N. Bănescu vag profesor de 
istorie la universitatea din Cluj. 
Era și ~ zice-se este încă mi
nisteriabil dar ostenit de aștepta, 
re s’a resemnat să accepte, ca să

- ARTICOL FARA ALUZII-
Există un pericol al șobolanilor 

care depășește cu mult granița ne
fericirilor noastre pentru a cuprin
de întreaga Europă, ba chiar toa
tă civilizația omenească. Iacă ce 
sqjia profesorul Calmette în „Re- 
oue du Mois” t

„Șobolanii sunt gata să cucereas
că lumea. De două secole, ajutați 
de schimburile comerciale cari se 
multiplică între nații, ei au traver
sat mările, au năvălit porturile 
noastre; ei roesc azi în număr 
imens în orașele și satele noastre; 
ei devoră grânele pe cari le trans
portam în corăbii sau pe -are le 
îngrămădim în docuri; ei atacă re
coltele câmpurilor noastre. Și nu 
iau numai asupra agriculturii, co
merțului și industriilor noastre o 
dijmă care amenință să fie ruină
toare, dar ei se învederează ca un 
infricoșetor pericol pentru sănăta
tea publică; ei duc și seamănă Isanta cu 'psihologie din fauna ca- 
ciuma, tfichinosa, turbarea; ei «e1* jî-!* ' -•*-  * *
fac comis-voyageuri de germeni 
de moarte pentru umanitate..."

Franța și-a evaluat pagubele pe 
cari i le fac șobolanii ei: un mi
liard franci auri Și ascultați o altă 
cifră teribilă: 180 de tone de hra
nă PE ZI fură șobolanii din provi
ziile Parisului 1

Îngrijorat, pe drept cuvânt, de 
aceste date științific garantate, zîa- 
rul „Echo de Paris" se întreabă: 
„ce facem noi în Franța pentru a 
lupta contra acestui' flagel F*

Și constatând că nu se face ni
mic, ziarul parizian arată ceeace 
se întreprinde în alte părți.

„Danemarca, sub impulsia con- 
silerului de justiție Zuschlag, pro
motor entuziast și mare animator 
al luptei contra șobolanului, a în
treprins o adevărată cruciadă.

,Murea Britanic, Irlanda, Aus
tria, Portugalia, Statele-Unite, ți 
încă alte țari sunt dotate cu legi 
eficace cu privire la desobolăniza- 
re; și noi, noi așteptăm’.

Așa se plânge ziarul francez de 
inacțiunea gospodăriei naționale 
împotriva șobolăniei respective.

Inchipuiți-vă că am imita și noi 
această chemare la datoriile de a- 
părare publică pe le impune — 
după cum se vede — societăților 
civilizate pericolul șobolanilor.

Întâi, ar râde toată lumea.
— Ce domnule, de șobolani ne 

arde noua acum ? Lasă-i să mă
nânce că d’aia i-a lăsat Dumnezeu. 
Suntem doar din rasa miloasă a 
oamenilor cari nu se sperie de pă
duchi, fiindcă... „numai mortii nau 
păduchi".

Și apoi, — apoi, „Viitorul" ar 
^ari asunrâ noastră înfuriat că 
facem aluzii /

Rv.

iu rămâe fără demnitate poli.ich, 
..ostul subaltern de director al O- 
>erei și leatrului Național din 

<xiuj. Înaintea prutului i\. Băneș
ti, pobtui iusese ocupat de Victor 

-jtumiu care înainte chiar de a 
iUcepe bine stagiunea risipise cu o 
suspecta generozitate, cateva uii. 
iioane ui angajamente fără nici 
un rost. Presa — auevărat aparat 
bisrnic al opiniei publice — a reac
ționat aparand banul conțiii)ua„ 

ului așteptând ca solemnul N. 
ounescu succesorul aventurierului 
balcanic Victor Ettiiniu să indrup. 
ie greșelile, să refacă gospodăria 
bugetară. Cum îndreptările nu 
sau produs prof. uniy.-ul N. Ba- 
nescu a fost asimilat în ; grad cu 
Victor Eftimiu. De aci violenta e- 
^ire împotriva ziarelor.

„Prin educație m’arn obișnuit a 
trata cu un nemărginit dispreț, o 
presă care atâta de puțin își me
rită numele. Eu n’o citesc nicioda. 
tă. Eu nu-mi rătăcesc nicijotlai.. 
pașii prin acest spurcus ager”.

Presa ? Spurcus ager — ogor 
spurcat, >

Cine-i domnul care ne insultă ? 
Cine-i proaspătul disprețuitor ai 
presei ? Un cap înțepenit*  înir’un 
guler tare și mai ales înalt ca 
scrobeala gulerului să sporească 
prestigiul ținutei. Un. Plutarh „ad 
usum Vintilă”, o biată ambiție 
naufragiată, un arhivar de docn- 
inente, o autoritate de istoric câș
tigată prin justa interpretare a 
unei inscripții bizantine din vea- 
cul'a| XJea, interpretare socotită 
ca întemeiată, fiindcă nimeni nu. 
s’a trudit să mai controverseze asu. 
pra ducatului bizantin dela Silis- 
tra în veacul al X-Iea. Deja înăl. 
țimea operelor sale complecte — 
5 broșuri de câte ti pagini — d. 
N. Bănescu etichetează presa : 
spurcus ager—-‘ pgor spurcat. Vai! 
Ce sdrobiți eșim de &ub zeiescul 
dispreț al prof. univ.-ului N. Bă
nescu.

Dar se întâmplă ca orîce nevo
iașă minte —cp. sau , fără, cap 
înțepenit într’un guler tare -*  
poate ajunge la onorabilul post

de arhivar ăl documentelor istori. 
ce. Salahori ai unui edificiu de 
an teză istorică al cărui arhdec» 
aruoueuzu prin eliminare munca 
obscură a salahorilor.de docu
mente indoeimc prețioase. xNu sun. 
tem așa de crânceni încât sa ift. 
u*ebăm  pe d. N. Bănescu care-i 
oUnt operele de sinteză istorică, 
unde-i s’au strâns meditațiile saie 
ae istoric bizantin, ce ne svârie 
insultă, nouă celor ce muncim pe 
nuli tul „sp urcuș ager ’ — „ogorul 
spurcat” al presei.

In acest „ogor spurcat” se cere 
insă truda unei gândiri totdeauna 
proaspete, originale, unei gândiri 
personaje, fiinucă te găsești țu ga
zetar în fața unui fapt inedit pe 
u>re treime sâ.l interpretezi. ime. 
txiat. be cere vioiciune® spiritului, 
cursivitatea talentului, curajul u- 
nei credinți și acea puternica in
tuiție care îți înlesnește ție gaze, 
iar nu odată să anticipezi cursul 
evenimentelor.;

D. N. Bănescu (Plutarh „ad u- 
sum, Vintilă”) vorbește de ^ogorul 
spurcat” al presei unde există și 
orazda trasă de Eminescu și braz
da trasă de întemeetorii partida, 
mi liberal și brazda trasă de N. 
lorga, dar nu va exista niciodată 
brazda trasă de N. Bănescu.

Istorici și gazetari. Dar pen. 
tru istoria revoluției franceze mult 
mai prețios este consultarea unui 
gazetar ca Rivarol (l-ai citit dom
nule Bănescu ?) decât toate docu
mentele strânse de Aulard de o 
pildă. Și pentru Judecata primei 
decade a Unirii noastre vor fi mai 
prețioase gazetele decât discursu
rile scrobite ale diverșilor politi- 
ciani.

„Painânt spurcat” ? II spurcam 
prin pomenirea tuturor javrelor 
unui politicianism în care respiră 
cu o egală duhoare escrocheria și 
iemagogia.

Dar insultele ca și mutilările 
cenzurei sunt omagii ce se aduc 
presei. Acceptăm deci și pe „spur. 
cus ager” svârlit de obscura am
biție clujană.

Pamfil Șelcaru

Din Oltenia, Basarabia Și alte 
părți ale țării, vești întristătoare 
aduc la cunoștință oi satele pier 
de foame. Iarna grea și lungi, lip
sa de cereale și de ajutor din par
tea autorităților au dus la prăpăd 
țărănimea noastră; Se sting copiii 
în . casele dărăpănate de neajuns, 
mor în coșare vitele lihnite de 
foame I

Cerul țării Banilor este încețo
șat de aburul înălțat din lacrimile 
fierbinți ale vladimireseaniloi 
sfârșiți de nemânoare. Ținutul 
Nistrului, așezare cândva ome
nească, astăzi este o oarecare în
jghebare de suflete sărăcite și a- 
brutizate.

Ni se stinge neamul ! Piere 
floarea ostașilor de mâine I Și 
nimeni nu înțelege să pornească e- 
roio la salvarea țărănimii I

In timp ce sătenii mor de foa
me pe pământul frământat cu șu
tiți din sângele lor, grânele noa
stre iau drumul fabricilor de 
spirt, fabricilor de otravă autoh
tonă.

In această privință, în congre
sul podgorenilor s’au desvăiuit lu
cruri de o gravitate remarcată de 
orice om cu durara de țară. S’a 
spus în acel congres că în țara ro
mânească există 25-9 fabrici de 
spirt. Aceste fabrici au întrebuin
țat în cursul anului 1927 400,000 
vagoane de cereale. S’a mai arătat 
că într’uji singur an consumația 
spirtului s’a ridicat cu o treime și 
ca Statul încasează anual 2 mi
liarde lei din taxele impuse asupra 
băuturilor alcoolice.

Iată unde ajung cerealele 1 In 
loc de grâne se servește țărănimii 
spirt, extras din pâinea care tre
buia s’o mănânce ! Și ne mai în
trebăm și alarmăm că satele n’au 
hrană, când ea există, dar condu
cătorii țării li-o refuză! Ministerul 
de finanțe șjnai dorpi« tă UWdPeze 
mil'arde din vânzarea spirtului, 
decât să-și nutrească biraicn. Dar 
e o crimă națională oeeaoe face 
pofta de arginți a vistiernicului 
cu fruntea cătrănită. Să lase sa
tele să piară de foame și să fie 
ucise de fabricile de spirt numai 
din nevoia de a umple bugetul, 
gol t de naționalismul tanersdian !

Fiindcă spirtul abundă și se re
varsă în valuri de Nil, a fost ne- 
voe să se lase liberă înmulțirea 
cârciumilor. Toate satele sunt în
țesate de hanuri cari vând „pro
stimii” drojdia și toate băuturile 
falsificate cu spirt. In lipsa edu
cației și a pâinii, plugarii se a- 
biutizează consumând basamacul 
ucigător, băutura care nu iartă, 
care arde fără putință de reîn- 
vigorare.

Podgorenii au dat strigătul de 
alarmă. Noi îl semnalăm cu adău
girea că pericolul e ou mult mai 
mare decât a fost menționat.

Mugetului de durere ce se ridică 
din țară spre Capitală, cerul mân
tuirii satelor îngenuncheate, tra
buc neîntârziat să i se arate flaoo- 
nul eu prescripții medicală vin
decătoare.

Pornirilor șacalețti ale fabri
canților de otravă trebue să li se 
opună baricadele legiuirilor de 
salvarea neamului.

Alături de rezoluția congresului 
viticol cerem desființarea fabrici
lor de spirt și îndrumarea nave
telor cu cereale spre satele înfo
metate. Mai pretindem, în baza 
dreptului de a ne apăra țara, sis
tarea autorizațiunjlor de exercita
rea comerțului de alcool.

Celor ce din interes sau din 
tâmpenie lucrează la distrugerea

rasei prin degenerarea țărănimii 
li spunem verde : Opriți-vă, nebu
nilor, până oe nu veți fi siliți s’a 
faceți f Lorin Popescu

Doftori pentru 
Liga Nafluniloi

In Europa, s aud iarăși discursuri 
r&zboinice, preludiul. încrucișări- 

‘ lor de arme de mâine.
Oc&rmuitori de popoare fat 

mici repetiții generale, pentru ges» 
turile teatrale care vor dezlănțui 
războaiele apropiate. Un. umorist 
parizian spunea: „ultimul război 
nu va fi războiul cel din urmă**«  
Oamenii care au murit sau au sân. 
Îțerat cu nădejdea că, prin jertfa 
or, vor crufa generațiile viitoare, 

asistă, îndurerați, la ruina singurei 
lor mângâeri. Printre articolele 
tratatelor de pace, înarmările rU 

■ guros prohibite se înfăptuesc, cum 
excrocii marilor „palaces"-uri știu 

, Să se strecoare cu abilitate printre 
textele codului penal.

Liga Națiunilor urmărește spec*  
tacolul, cu resemnarea înăcrită a 
soacrei care prevede, dar nu poate 
preîntâmpina divorțul ,fiopiuor.J*  

; —Până eri, s’avură ca frații!—iată 
unica exclamare a nobilei, dar nei 
putincioasei instituții dela Geneva.

Comisia dezarmărei se pierde în 
lungi, strălucite și inutile dezbateri, 

| Toată lumea este de acord: dezar^ 
marea este imperios necesara! 
Dar fiecare, cu amabilitate, cedează 
vecinului întâietatea... Statele se 
poftesc, în această privință, ca 
grecii la pușcărie. Este o emoțio
nantă întrecere în politețe. Până 
una-alta, fiecare stat se înarmează 
pe furiș, de sigur cu nobila inten
ție de a avea... ce să dezarmeze !

..JȘi totuși, lucrurile nu pot mer
ge, astfel, mai departe. Prea au 
murit mulți oameni, prea mulți 
s’au schilodit, prea numeroase gos
podării s’au nimicit în războiul din 
urmă, pentruca — mâine — uctgă- 
toarea nebunie să reînceapă, fiind
că așa vrea cutare ocârmuitor. 
Știu, dezarmarea este o utopie. Liga 
Națiunilor nu poate curma, in or
ganizarea ei actuală, războaiele 
ruinătoare. Dar un mijloc se poate 
găsi totuși...

Comisia dezarmării trebue, cât 
mai curând, desființată. Căci, daca 
veți băga de seamă, înarmările se 
intensifică cu atât mai mult, cu 
cât se vorbește mai stăruitor de 
dezarmare. In locul inutilei și lo- 
cvacei comisii, trebue instituită o 
comisie de medici alieniști. Fiecare 
ocârmuitor de popoare trebue o- 
bligat să se supună, odată pe an, 
acestui areopag de savanți în ale 
boalelor minții. Fiindcă — să nu 
uităm — războiul din urma fu 
dezlănțuit de nebunia lui Wilhelm 
11. Dacă împăratul dement, chi
nuit de mania grandoarei, ar fi 
fost supraveghiat, — alta ar fi 
fost soarta Europei. L-am internat 
la Dorn prea târziu : după ce in- 
cendiase continentul.

Comisia medicală depe lâegă 
Liga Națiunilor ar avea îndatori
rea să privegheze sănătatea min
tală a ocârmuitotilor de popoare. 
Mai ales, astăzi, când alți ocârmui- 
tori par a călca pe urmele lui W il- 
helm 11... A dezarma un popor 
este cu neputință. A interna într'o 
casă de sănătate pe un om, este 
foarte simplu. Dece să așteptăm un 
ncu cataclism? In loc să-l inter*  
năm după, îl putem interna înain
te. Fa fi și în folosul lui. Va fi și 
în folosul nostru.

Sistemul nu are nimic jignitor 
pentru țările, care au nefericirea 
unor ocârmuitori prea belicoși. In 
loc să meargă la Liga Națiunilor 
cu litigiile, ce urmează â fi supuse 
inutilului arbitragiu internațional, 
— își vor trimite acolo numai ocâr- 
muitorii suspecți...

Și abia atunci, pacea omenirii 
va fi asigurată.

Tudor Teodorescu-Branișto

de ION DIMITRESCU

„Este încă prea de vreme pen
tru a spune ce datoreasă Iui Goya 
In afară de cutare individualitate 
sau de cutare grup, arta contimpo
rană, —deoarece influența lui nu 
s’a stins încă nicăeri, nici în Fran
ța nici în Spania. Din zi în. zi îi 
devin mai numeroși admiratorii și 
credincioșii, — din zi în zi mal 
mulți sunt discipolii lu Goya. Ce 
este de mirare în asta, dacă pre
cursorul acesta are norocul extra
ordinar de a fi mai mult contim
poran cu noi decât cu cei din vre
mea lui ? După o sută de ani, prin 
arta Iui plină de varietate, de li
bertate, de îndrăzneală, prin ope
rile lui atât de disprețuitoare față 
de convențiunile epocii. — prin 
gândirea lui, prin principii, prin 
viziune și prin tot geniul lui care 
a întrecut toate așteptările și toa
te speranțele în germene, Goya, 
apare astăzi chiar ca cel mai vi
guros. cel mai atrăgător, cel mai

tânăr dintre artiștii contimporani, 
— și cel mai viu“.

Cù aceste cuvinte își încheie e- 
ruditul director al Institutului 
francez din Madrid, Pierre Paris. 
monografia închinată lui Fran
cisco Goya y Lucientes, *)  născut 
întrun cătun aragonez la 1746, — 
mort la Bordeaux la 16 Aprilie 
1828.

Centenarul celebrat cu atâta în
suflețire luna aceasta, în Spania, 
și în Franța al cărui Monet și ai 
cărei impresioniști au cules atâtea 
idei și inspirații din Goya, — este 
centenarul omului celui mai izolat 
în mijlocul veacului său, pe care 
totuși l-a exprimat cu atâta frene
tică înțelegere. Goya a trebuit să 
aștepte fecunda hoinăreală a lui 
Théophile Gautier pe drumurile

•*)  Pierre Paris: Goya {colecția 
„Les Maîtres de îari>\ edit. Plou, 
19281, •’ 1

Spaniei, pentruca, <— după ce fu
sese 6 viață întreaga celebrat la el 
în țară, să devină după moarte ce
lebru și peste hotare. Astăzi, el 
este în cea mai primejdioasă po
stură pentru un artist: este glorios 
și este totuși necunoscut. Citat de 
toți, și foarte puțin frequentat de 
cei mai mulți, din pricina depăr
tării la care îi sunt găzduite pân
zele, Goya rămâne totuși unul din 
poeții cei mai iscusiți în a expri
ma, prin linii și contururi, prin cu
lori și penumbre, turmentata ,in- 
coherență a sufletelor destrămate 
de astăzi.

Goya, cauchemar plein de choseg 
inconnues,

De foetus qufon fait cuire au 
milieu des sabbats,

scrisese*  despre * turburătorul 
portretist al lui Carol IV, un cri
tic de artă care era și un mare 
poet, — Charles Baudelaire, Și 
cuvintele pe care i le scria ace
stuia Victor IIuco, la 1859, la citi
rea volumului „Les fleurs du mal", 
«unt cele mai potrivite spre a ex
prima esența artei aragonezului :

Este poate prea vag, dar este mai 
ușor de simțit, — de reprodus sim
țirile de năvalnică și turbulentă e- 
moție stârnite de priveliștea unul 
tablou de Goya. Un freamăt nou. 
Este ceeace imprimă Goya tuturor 
sentimentelor pe care a încercat să 
le exprime, în operile sale..

Sunt oameni cari, dacă nu ar fi 
auzit și daca nu ar fi citit prin 
cărți despre dragoste și despre 
divinitate,. nici nu ar fi băgat de 
seamă până la moarte că viața o- 
mului este mereu presărată de di
vin, — și că a fi sedus sau a sedu
ce rămâne una din temeinicele ro
sturi ale vieții noastre*  Și sunt al
ții, din potrivă, cari isbutesc nu 
numai să trăiască, tn viața lor 
prea scurtă, mai mult decât o în
treagă generație, — dar în plus, în 
clipa când respiră și când simt, o 
fac cu atâta plenitudine, cu atâta 
exuberantă, încât imprimă senti
mentelor trăite și exprimate o 
nuanță personala care le transfi
gurează, exaltându-le. Goya a fost 
jirintre aceștia din armă,« tn pic.

tură : a născocit nu numai tonuri 
și atitudini, dar și sentimente o- 
menești; și lumina i-a șoptit trans
parente pe cari altul*  înaintea lui 
nu le bănuise, — și privirile iui au 
avut acuități halucinante, — de
concertante facultăți de a scruta 
zăcămintele mlăștinoase sau dum
nezeiești ale sufletului uman, invi
zibile contimporanilor.

Talent rând pe rând vulgar și 
sublim, josnic și genial în acelaș 
timp, rând pe rând sensual și mi
stic, Goya a găzduit în el simultan 
aproape întreaga și îmbelșugata 
gamă de poezie și de patimă a su
fletului spaniol. Urât de multi și 
canonizat de câțiva, — ca și Bau
delaire, de altfel,-— el și-a deschis 
sufletul tuturor adierilor și tuturor 
inspirațiilor, — tot astfel cum 
„Oamenii sburători” din celebrul 
său tablou își deschid aripile în 
bătaia vânturilor. Spania copiilor 
și a plebei madrilene, Spania dis
părută a frumoșilor majos și a 
sensualelor majas se incarnează în 
tablourile acestui zănateo de ge
niu, cel mai deconcertant crea*

salahorilor.de


iț»«««* tre

CH DII PRE

«H PuwtlnlcM 29 Aprilie íéM '

MtliyrzXLIZXMIFMTE

TABLOURI
Splendide, pictate de maeștri 
români eu reputație, găsiți mai 
eftin ca ori unde cu prețuri 
ocazionale, la singura w 
colecție bogată, vizibil 
numai între 2—4.
Duminica — Sărbători, 
ziua.

3, Strada Turturele, 
prin Labirint 

Tramvaiul electric 16, 
Stafia Tabarn

sursă, 
zilnic

toată

3

Numai cu RAX se 
curăță $1 spală toate 

obiectele casnice

Cronica ludiciarâ
IARÎȘGĂETANî

{Secția I-a a tribunalului, sub 
președinția d-lui Zătreanu, foto- 

iuț ministerului public fiind ocu
pat de d. procuror Rășcanu, a a- 
vut eri de judecat reconfităiarea 
mandatului de arestare ajlui Găe_ 
tan. Dezbaterile și delibărerea au 
durat tocmai binp muci minute 1 
«Fetița» n’a avut apărigML

După îndeplinirea «formalități, 
lor». George a fost condus în ca- 
binetul d«im jad» iustructor Sta- 
nereu, unde I •*»  luat un supli
ment de interogatoriu, necesar 
pentru luminarea unoT puncte ră- 
mase neclarificate. ’i

Cu aeearil ocazie Găetan a a- 
nunfri și numeje avovaților săi : 
<Lnii Aznavorîan, Bentoiu și V. 
Dongoroz. Zilele acestea urmează 
a fi făcute și ultimele formalități 
pentru trimiterea sa în judecata 
Curții cu jurați.

STATUL PLĂTEȘTE DESPĂGU
BIRI UNUI PREVENIT NEVI

NOVAT
In urma unui denunț al lui Sabo 

Șandor. fusese arestat la 25 Sep
tembrie 1920 d. Sabo Tomas, pen- 
tru vina de a fi asasinat pe Laslo 
Sabo. Instrucția acestei crime a 
durat până la 25 August 1921. in 
care timp d. Sabo Tomas, a fost 
menținut arestai și când s’a dove- 
mas, care deși nevinovat, fujsesți 
tocmai denunțătorul, adică Sabo 
Șandor.

După liberarea sa, d. Sabo To
mas, care deși nevinovat, fusese 
menținut arestat aproape un an 
de zile, a intentat, în baza ari. 580 
din c. p. ardelean, acțiune minis
terului de justiție pentru despă
gubirea ga. Tribunalul Brașov, i.a 
aprobat suma de 80.800, iar eri 
Curtea de Casație secția II-a, com
plectul Ardelean, după lungi dez
bateri, a confirmat sentința tribu
nalului, înaintând-o ministerului 
de justiție pentru executare. _

«MOARA GIURGIULUI»
Curtea de Apel, secția T-a, a 

respins apelul lui Elefterie Paras- 
ehivescu, făcut pentru reducerea 
cauțiunei fixate de tribunal pen. 
tru liberare și a admis apelul 
parchetului contra liberărei sale 
pe cauțiune. In consecință va ră. 
mâne tot Ia... Văcărești.

Colegul său, lt.-col. Roșu, mai 
deștept, făcuse patru apeluri con
tra respingerei cererei sale de li
berare, sperând să nimerească o

I
 secție mai indulgentă. Parchetul 
însă, observând jocul, a luat toate
patru apelurile și ]e-â înaintat, cu 
o singură adresă primului preșe
dinte al , Curței de Apel, care și el 
leji repartizat pe toate la secția 
2_a.,Eri fiind termen de judecată, 
d. avocat al lui Roșu, a ridicat un 
incident contra acestui sistem de 
repartiție, susținând retrimiterea 
celor patru apeluri, primului pre
ședinte pentru o nouă repartiție. 
Curtea a respins pe loc inciden
tul. Procesul a fost amânat 
tru lipsa dosarului de fond.

MOARTE BĂNUITĂ

pen-

In urma unei reclama ti uni a 
d-lui dr. Nicolau s’a procedat azi 
dimineafă, în prezenta d-lui jude 
instructor Răileanu și a d-lui pro, 
curor Zamfire seu. la dezgroparea 
cadavrului lui Titi Buicliu, mort 
la 12 Aprilie.

Defunctul fusese fiul d.rului 
Buicliu și asupra mortei sale sunt 
unele bănueli, Autopsia cadavru
lui. făcută după amiază de d-nii 
medici legisti Minovici și Stoe- 
nescu. a. conchis că defunctul su
ferea de mimă, rinichi și artere- 
scleroză Alte organe au fost tri
mise la analiză, ale cărei rezul
tate se vor cunoaște mai tâniu.

FALIMENTE ȘI MORATORII ♦
— Secția La comerț a declarat 

eri în stare de faliment ue David 
Schwartz. din calea Rahovei 277 
și C-iin losef, proprietarul firmei 
«Hermes». dn str. Episcopiei 7.

—> Secția 4-a a tribunalului a 
condamnat la un an închisoare, 
pentru bancrută frauduloasă, pe 
Arnold Farcaș. . '

— D. Mauriciu Dulbergher, pro
prietarul drogheriei «Sf. Gheor- 
ghe», a cerut eri moratoriu, de- 
clarând un activ de 28.774.000 lei 
și un pasiv de 18.356.000 lei. Prin 
acea cerere declară că numai 
poate face fața plăților din cauză 
că primăria refuză a_i plăti suma 
de 13.000.000 lei, prețul unei ex
proprieri pentru care are sentință 
definitivă.

DIVERSE

De închiriat
Apartament : 4 camere, bae, 

dependințe, electricitate, con
fort modern. Bulevardul Dom
niței 6 (lângă statuia Rosetti).

zLojt amsÁ'.scó/yd'

Societatea Comunală
pentru LOCUINȚE EFTINE

BUCUREȘTLB-dul Domniței 11 
CON SFRIJEȘTE locuințe cu avansuri mic 

Cartierele: Drumul la Tel 
(Dtaconeae).

Raion (Dudești) Rahovei 
(str, Tocllesca),
Calea Grlvlțel (Sf, Vineri) 

Terenurile aotfetâțet.

— D. Pocuror Istrate, a dat eri 
rechzitoriu definitiv pentru asa. 
sinat în contra lu Göbl.

— Jurații au condamnat la un 
an închsoarte pe săteanul Pana 
C-tin Dobre, din comuna Dom
nești. care luându-se la ceartă cu 
fratele său Marin, l’a lovit în cap 
cu un lemn, din care cauză a și 
murit i

— Secția 2-a a confirmat eri 
mandatele de arestare ale lui Ște
fan Drăgancea și Ilie. Moise zis 
Maiersohn, autorii falșificărei de 
ffacte C. F. R.

— Curtea de Apel, secția 2_a, 
a condamnat pe Isac Herscovicî 
la 7 luni închisoare și pe C-tin 
Niculescu la 4 luni, pentru fur. 
tun și excrocherii.

j iul H.BHASÜ
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DURERILE
DE

CAP, DINȚI, RBUMAT ISM 
SI ARIPA, SB VINDECA 

NUMAI CUi
Antinevralgic

D-r NâNU-raUSCEL

BANCA DE CREDIT ROMAN 
Societate anonimă.— București 

CONVOCARE
D-nii acționari ai societății 

noastre sunt convocafi în adu
narea generală extraordinară 
la sediul băncii din București, 
strada Stavropoleos nr. 6', pen
tru ziua de 12 Mai, orele 12 a. 
m., având a se pronunța asupra 
următoarei ordine de zi *.

1. Sporirea capitalului social 
de lei 125.000.000 la lei 
200.000.000.

2. Modificarea articolelor 5 și 
6 din statute.

D-nii acționari sunt rugați a 
depune acțiunile ce posedă cel 
mai târziu până la 2 Mai a. c. 
la caBsa Băncii din București, 
strada Stavropoleos 6, și la su
cursalele din Cernăuți. Cons
tanta, Brăila și Galați.

Consiliul de Administrație

xox-

Carațl numai cutia original*  
cu dau*  bulina fl cu »am« 

nitura doctorului. Sa 
găsește da v*rm> 

ra la farmacii 
»1 droguarll

DEPOZIT FARMACIA N. POPOVIC1 
GAL. RAHOVEL 237. Telef. 36^01

Carol zosmer
DENTIST

Laureat din Berlin 
Str. Colteî 20

PRIMĂRIA MUNICIPIULUI 
BUCUREȘTI 

^omisiunea de organizare a Expo
ziției și Târgul Moșilor

PUBLICAȚIUNE
Se aduce la cunoșținga genera- 

fă că în ziua de Luni 80 Aprilie 
Î928, ora 4 d. a., se va ține, în fața 
Bomisiunei, în localul comisariatu
lui ’din Câmpul Moșilor,, lioitațiu- 
fte publică cu oferte închise,, pen
tru darea în concesiune a lucră- 
rilo<r de instalațiuni electrice pen- 
Jtru iluminatul Expoziției, prceum 
jli înterținerea iluminatului, pe 
timpul dela 9 Mai la 15 Iunie 
1'928.
£ Amatorii spre a fi admiși la 
concurență, se vor prezenta la 
Rata ?i ora arătată, ou o garanție 
He lei 20%’ supra ofertei,
'■ Informațiuni,, se pot lua la Di
recțiunea administrativă a bunu
rilor și depozitelor comunale din 
str. Vasile Boerescu nr. 13, până 
în ziua licitațiunii.

Comisiunea de organizare 
a expoziției și Târgul 

Moșilor 
București. 26 Aprilie 192&

MMI padMr al pădurHar In 
tt«noqțanaMnaia • MMI

La sediul Sociețătii politech-j 
i * ” * ' ...1 ‘______ 1 „
lei de 25 Aprilie, d. inginer in
spector silvic M. P. Florescu, 
și-a desvoltat conferința anun
țată prin titlul de mai sus.

Prin o schițase metodică și o 
bogăție de date s’a arătat roln.1 
pădurilor pentru asigurarea a- 
tâtor industrii care sunt în 
funcție de existenta pădurilor 
ca producătoare de material 
prim: lemnul.

Lemnul atât de cerut în: con
strucții. ca lemn de foc, gale
rii de mine, cărbuni de lemn 
pentru topirea minereurilor de 
fer înlocuind coksul. celuloză 
pentru fabricarea hârtiei, în 
fabricele de chibrituri, pentru 
bețe și cutii, traverse pentru 
c. f. r., pentru piane, pentru a- 
viație, pentru păstrarea regi
mului apelor și utili zării căde
rilor de apă (cărbunele alb), 
etc.

A arătat dezastrul împutină- 
rei pădurilor dip România și 
reducerea procentului de 24 la 
sută la 18 la fcută din cauza re
formei agrare. '

A arătat abuztd ce s’a prac
ticat cu exploatarea și expor
tul produselojyle rășinoase, a- 
firmând că peste 10 ani, nu 
vom mai putea exporta nici 
chiar cherestea de brad, la fel 
ca și cu criza stejarului de as
tăzi. i

Cronica teatralö
lllrezentetfflș ansamblului delà Burgtheater ’

\ 'A mai arătat cauza

Mureșului, Birttiw Trotușu- 
Iui a scăzut apreciabil.

A arătat cauza împotmolire! 
gurilor Dunării ca provenind 
din pământul fin adi» de ’
pe coastele munților desp&dw*  
riți. Cere oprirea exploatare! 
tinerilor păduri de molift desti-- 
nate pentru celulonă. avizând 
factorii competinti la uEliza
rea stufului celor 300-000 Ha. 
din Delta Dunărei, atât pentru 
fabricarea celulozei cât și a 
briketelor de foc.’

Face apel la întreaga asisten
ță pentru a răspândi dragostea 
de conservarea pădurilor, sim 
gura avere nedivizată ce a mai 
avem în tară.
Au onorat această importantă 

conferință d-nii El ie Radu, in
giner inspector general, preșe
dintele consiliului tehnic supe
rior, N. Ștefănescu. președinte
le «Societății Politehnice», ge
neral Balif. administrator ge
neral al domeniilor Coroanei, 
P. Antone seu. 'decanul secției 
silvice 3e la școala politehnică 
din București, I. Comanici, 
subadministratorul Casei Pădu
rilor, precum și mulți ingineri, 
ofițeri superiori și stndenți ai 
școalei politehnice din Bucu
rești.

nice din Bucnresfl. în seara isi- despădurirei mtmtilöT debitul

Farmaciile de serviciu
Azi 28 Aprilie 1928

Dr. N. Popovici, calea Grivitei 
213. tel. 20/99; Alex. Roșu (La 
Galenu), calea Gri viței 74, tel. 
24/39; Dr. V. Vârcolici (Thoiss), 
calea Victoriei 126, tel. 67/10; D. 
Breuță, str. Câmpineanu (lângă 
Teatrul Național) 9; I. Lăzăroiu, 
(Iacobi), str. Patriei (Piața de 
Flori) 14, tel. 21/56; I. Vespremea- 
nu, calea Văcărești 39, tel.; E. 
Frenkel, calea Văcărești 39, tel. 
564/13; Liviu Banca, șos. Mihai 
Brava 32; Gh. Ionesca, calea Ra
hovei 5, tel. 25/1; G. Coroleuca, 
calea Moșilor 219, tel. 52/35; Dr. 
A. Mihalovici, calea Călărașilor 
54, tel. 56/83; Margareta Nacu, 
Prelungirea Dorobanților 51, tel. 
216/06: Filareta Zamfirescu, str. 
Banu Manta 52.

POLQNIA
„Asociația Uniowsitară a Prie

tenilor Poloniei”, în dorința de, a 
vedea întărite legăturile de prie
tenie între Republica aliată din 
Miazănoapte, și România, a avui 
nimerita idee de a desăvârși pro
paganda începută, prin publicarea 
unui mic și elegant volum închi
nat legăturilor româno-polone, și 
vieții prietenilor noștri dela Nord.

Cartea, intitulată „Polonia”, este 
prezintată publicului printro ju
dicioasă prefață a d-lui profesor 
Mehedinți: „Hotarul real între 
Europa și Asia este istmul ponto- 
baltic”, — scrie savantul geograf, 
în primele rânduri ale acestei pre
fețe. ,JNu numai din punct de 
vedere fizic, dar și din punct de 
vedere social și politic antiteza 
dintre Europa și Rusia devine din 
ce în ce mai evidentă. Rusia nu 
înțelege Europa și nici nu se simte 
legată de soarta ei”

Așezați în zona eroică 
pei și expuși agresiunilor rusești, 
românii ți polonii au menirea de 
a-și înfrăți eforturile, cimentând 
cât mai trainic barajul civilizației. 
Pentru realizarea acestei înfrățiri, 
cel mai bun mijloc este cunoaște
rea reciprocă, și la ea ajută în 
primul rând lucrări de entuziastă 
dezmteresare, cum este volumul 
„Polonia”.

„Legăturile culturale româno- 
polone*,  începând din veacul XFZ, 
— „veacul de aur*  al literaturii 
polone, suni într'un luminos rezu
mat analizate de d. P. P. Panai- 
tescu. După câteva rânduri ale 
d-lui T. Kijenslei, atașat de presă, a- 
supra necesității de a ne cunoaște, 
se descrie în câteva cuvinte origi
na și activitatea de până astăzi a 
A. U. P. P. „Aspecte din economia 
națională a Poloniei” sunt luate 
din industria vecinilor noștri, și cu 
mult discernământ de d. Radu Că
dere, — el cărui studiu este și cel 
mai important din volum. In fine, 
d. I. A. lonescu descrie cu mult pi
toresc excursia studenților români 
în Polonia, în Iulie trecut.

INDICATORUL 
DRUMURILOR INIMII

CONFERINȚE

Itor de armonii și de stridențe, — |nea el adesea ori. Iată pentru ce, 
a cărui capo-d’operă rămâne totuși | chiar în creațiunile lui sumar lu- 
robusta sănătate pe care a știut săi erate, se simte la Goya ceeace 
o păstreze până la moarte, în ciu
da inspirațiumi lui uneori diabo
lice, cu fulgerări de nebunie.

Goya re pretindea elev al lui 
Velasquez și al lui Rembrandt: 
criticii Jui l-au apropiat de Fra- 
gonard și de Watteau. De sigur, 
din greșală. Verlaine a înțeles cu 
subtilă pătrundere dureroasa tri
steți ce doarme sub frunzișurile 
lui Watteau, și flutură pe chipu
rile personagiilor lui. Watteau, — 
care până atunci trecea drept pic
tor „vesel” și „agreabil”! Frago- 
nard, la rândul său, a fost multă 
vreme victima unui echivoc: cei 
cari îl numeau „Frago”, — închi- 
puindu-și prin aceasta că l-au pă
truns deplin, — făcuseră din el un 
Bicter „delicios”, frivol și șoltic 1 

•upă multă vreme, s’a văzut că de 
pe paleta lui șiruesc feerice is- 
voare de lumină, — și că, după 
1770, viața de familie făurise un 
nou Fragonard, — pictor al micu
ților și al naturii, al fecundității 
și al vieții.

Aceeaș dragoste pentru natură 
și pentru cei mici, — pentru ni- 
nos, — transpare și în opera lui 
Goya. Și-a iubit, în viață, copiii și 
nepoții cum rar și-i iubesc cei 
preocupați să exprime artistic iu
birea, ;— artiști egoiști ce negocia
ză în volume ?i vând sub formă 
de romane disponibilitățile de dra
goste rezervate celor de acasă. Iar 
Natura» i-a fost maestrul pe care 
îl invoca înainte chiar de Velas
quez și de Rembrandt Varietatea 
uluitoare a operii lui Goya dove
dește independența lui față de cei 
doi din urmă, și deplina lui subor
donare în fața învățămintelor sta
tornice ale firii. „Când un tablou 
a ajuns să exprime ceeace vreai să 
redea el. atonei este sfârșit”,—-spa,

Théophile Gautier numea „ghiara 
leului**.

Portretist genial, nemilos radio- 
graf al figurilor domnești și al 
curtezanilor, Goya le-a răscolit în 
portrete tot depozitul de disgrație 
morală și de poceală sufletească, 
întreaga ereditate a personagiului 
reprezentat pare acumulată în pla 
nul întâi, și totuși artistul nu cade, 
în caricatură, — ci din potrivă, is- 
butește chiar să-și satisfacă mode
lele ! Pictor religios de o pură ins
pirație creștină, — deși s’a susți
nut contrariul, — pictor înverșu
nat împotriva preoților și a călu
gărilor, totuși, — Goya rămâne i- 
coana tragică și precoce a unei 
omeniri dezacordate și obsedate de 
elanuri spre ascensiune, — ima
ginea timpurie a trepidațiilor de 
generozitate ș de răsvrătire ale su
fletului nostra actual. Ironisf al 
culorilor, spectator al infirmități
lor bufone și al turpițudinei, el a 
țintuit în operă sa, — ca într’un 
delirant ieybar uman, — toate vi
ciile noastre ascunse, cu exagerări 
cari dau chiar atitudinilor celor 
mai lamentabile un fel de epică 
grandoare. Este opera unui om de
testabil și cuceritor, — când hidos 
și când genial, — opera unui ade
vărat spaniol, la care orice senti
ment devine jerbă de gesturi, vo
lubilitate Și agitație.

Este Goya.
Atât de greu de definit, — chiar 

într’un întreg volum, — încât în
cepem să credem că çea mai pro
fundă caracterizare, și mai ușoară 
de înțeles, rămâne tot cea desti
nată lui Baudelaire, și care i se po
trivește atât de bine și pictorului 
al cărui centenar se sărbătorește 
astăzi : a creat un freamăt nou.

Ion Dlmltreseu _

din cai Be seamă ar. 
t^ti , ' ti celebrului Burgtheater 
vrane*  sub conducerea actorului 
g regizorului Albert Haine, 
descins pe scena teatrului Re 
Maria din București, pentru 

Wirtl serie de speeftotda

lescins pe scena teatrului Regina
o

D-na MARIA MAYER

Seria a fost inaugurată cu

Azi, la ora, ’6 d. a. vorbește iri 
ciclul conferințelor institutului sud 
european, va vorbi d. P. Panaite- 
scu, despre r „Românii și Bulgarii 
In evul mediu”, conferința are loc 
în amfiteatrul „Odobescu*  dela fa
cultatea de litere.

*
Duminică, 29 Aprilie, orele 

11 dim. va avea loc în Aula 
Fundației Carol I a 21-a prele
gere publică din. ciclul organi
zat pentru anul acesta de Insti
tutul Social Român cu privire 
la: «Politica Culturii».

Va vorbi d. I. Marin Sado- 
veanu despre: «Teatrul ca in
stituție culturală».

•
D. dr. Augenthaler, atașatul 

comercial al Cehoslovaciei va 
conferenția Duminică 29 Apri
lie crț. ora 1() jum. dimineața 
Tâ cercul de studii al Sfatului 
Negustoresc, tratând despre: 
Politica comercială a Cehoslo
vaciei după război.

Intrarea liberă,

CONCERTE

Este titlul unei lucrări noi de 
Tristan Tzara. Sunt zece poeme pe 
care poetul dadaist Ie scoate la lu
mină după zece ani ds tăcere.

Numele Iui Tzara sâ poate citi 
adesea în paginile „Contimpora
nului” de amatorii de astfel de li
teratură.

Recenzistul francez găsește foar
te, ciudat destinul literar al poetu
lui, pe care îl considera ca fonda
torul dadaismului în Franța, fără 
ca să mai dea alte explicații.

Ud monument- lui M’hail 
Teliman

Duminică dimineață (29 A- 
prilie) are loc la Ateneu ulti
mul concert simfonic al stagi- 
unei. Cu acest concert își ia 
rămas bun dela publicul Capi
talei și celebrul șef -de orches
tră parizian maestrul Paul 
Paray, care va dirija următo
rul superb program :

Beethoven *. Uvertura «Leo- 
nora» nț. 3; Berlioz: ^imfouia 
Fantastică; Ravel: La Valse; 

Saint-Saeus: Le rouet d’Ompha- 
le; Enescu: Prima rapsodie ro
mână.

Preturile obișnuite. Biletele 
Ia Feder.

•
Joi, 3 Mâi va avea loc la ore

le 9 seara în sala sindicatului 
Ziariștilor concertul de canto 
al d-nei Mărită, soprană lirică, 
elevă a marei maestre Felia 
Litvine din Paris. In program: 
Grieg. R. Hahn. Puccini, Cha- 
minade, Brahms. Massenet, 
Rachmaninow, Gretchaninow, 
Moussorgsky, J. Nfovîlă.

Acompaniamentul la pian d. 
I. Filionescu.

Soc. de joc și cântec român0sc 
își anunță membrii și pe ori cine 
se interesează de. jocurile romă- 
neșii și voește să le învețe că_și 
reîpcfcpe activitatea astăzi Sâm
bătă 28 Aprilie 1928 în sala cea 
mare de tir și gimnastică de pe 
splaiul Mihaiu-Vodă.

începutul la .orele 9 seara. In
trarea dinspre calea Victoriei.

Monumentul ridicat 'de so
cietatea academică «Junimea» 
se va desveli Duminică, 20 A- 
prilie a. c. ora 11 în cimitirul 
românesc din Șiret.

Serbările comemorative, cu 
ocazia împlinirii celor 25 de 
ani dela moartea Iui Mihai Te- 
liman se vor face dună Următo
rul program :

1) Sâmbătă 28 crt. ora 4 d. a. 
șezătoare cu o conferință des
pre Mihai Teliman. Conferen
țiar: d. prof. Const. Loghin.

2) Sâmbătă. 28 crt.. ora 9 sea
ra, serată dansantă în sala 
«Anahof».

3) Duminică. 29 crt. ora 11, 
la biserica Sf. Dumitru, se va 
oficia un parastas urmat de so
lemnitatea desvelirii monu
mentului.

Societatea academică «Juuî- 
mea» invită tot publicul româ
nesc să ia parte la aceste ser
bări Bin orașul Șiret. i

_Clne CV intorerertwă de : 
nrrfrsr, Ut msîcÂ, Art'", 

tiport, Cinematograf, et’*,.  
rä cite ascii uit nie

Cu artícohf remaate de 
fruntașii literatúrai rt> 
mânești și străine.

0 
piesă franțuzească, o piesă faimoa
să, care a prilejuit și Ia noi, lui 
Petre Lieiu, un» din creațiile lui 
cele mai mari. E vorba de «,Les 
affaires sont Ies affaires’’ — , (Ba
nii’’ —> drama lui Mirbeau, care

Conferințele 
prol dr. raita 

Savantul profesor dela faculta
tea d© medicină din Wjena, d. dr. 
W. Falta( va conferenția astăzi 28 
Aprilie în «ala de ședințe din lo
calul societății studenților în me
dicină (B-duI Sohitu-Măgureanu 
No. 2) la ora 9 seara precis, de
spre : „Principii fundamentale 
ale Endocrinologiei’’ (in limba 
franceză). D-nii medici ?i riudenți 
sunt invitați a lua parte în număr 
cât mai mare.

oferă interpretului personagiului 
principal, bătrânul Lechat, posi
bilitățile unei mari tealizări.

D. Albert Hejne a interpretat 
acest rol, cu o bogăție de amănun-' 
te> înțelegere profund omenească' 
și o vigoare de expresie, care au 
cutremurat și entuziasmat. /

întregul ansamblu, dealtfel, 
iste absolut impecabil, prezintân^ 
un spectacol de artă, în adevăr,; 
impresionantă. J

A doua reprezentație a trupeif 
austriace, „Spiel im Schlos«’’j 
(,,Teatru în castel“) do MolnarJ

Rar am pomenit un spectacol 
mai reușit, mai antrenant, mai 
strălucit pus Ia punct; jocul plin 
de umor și de vervă al fiecărui in
terpret se întregea în ansamblul, 
închegat cu o pricepere și o vir*  
tuozitate uimitoare.

D-nii Valberg, Heine. Rom» 
berg, Schmidt, Schmolle, Baoh și 
d-na Maria Meyer și-au împărți1 
aplauzele și ovațiile entuziaste ale 
unui numeros public.

Ansamblul german mai joacă io 
București și azi Și mâine, m«ti- 
neuri și seara.

INT.

OASPEȚII NOȘTRI

•Astăzi Sâmbătă la orele zece 
seara sosește în Capitală marele 
savant americn Dr. Henry Suzal- 
lo, fost președinte al Universității 
Statului Washington și membru 
în .^Consiliul Fundațiunei Carne- 
gie pentru înaintarea învățămân
tului internațional’’ în numele că
reia vine să viziteze universitățile 
noastre.

D. Dr. Suzallo va fi însoțit în 
timpul călătoriei sale în România 
de oătrS d.‘ George Grecianu dela 
Direcțiunea Fresei din ministerul 
de externe.

IN CINSTEAVINULUI
D. N. Drațomir, președintele 

sindicatului viticol din Odobești, a 
hotărit acordare*  unui premiu de 
10.000 lei, pentru cea mai bună 
poezie care va preamări vinul.

El se va decerna, —- de un corni, 
tet ce se va constitui adhoc. — în 
ziua de 14 Septembrie a. c.t ziua 
vinului și * podgoriilor.

CASA LUI PETRARCA DIN
VAUCLUSE

DELA TEATRUL NAȚIONAL
Astă seară Sâmbătă, a cin- 

cea reprezentație a piesei «Do
chia» la teatrul Național, cu 
prețuri obșinuite și cu monta
re*  și Ansamblul dela premie
ră.

Teatrul Național va relua 
, /Scrisoarea pierdută’’ comedie în 
4 acte de Oaragiale.

•
■ Teatrid Național pa reprggenla 
tn maiineul da Sâmbăta: comedia 
A4ui Cijtfian „Omul c&ț TnârfoajuC

Comemorarea lui Vasile 
Pârvan la Roma

Roma, 27 (Rador). — Din ini
țiativa d-lui profesor Maieescu. di
rectorul Școalei Române din Ro
ma, s’a comemorat eri fostul di- 
rector Vasile Pârvan. Părintele 
Chiricuță și corul alcătuit dis 
membrii școalei, a oficiat serviciu] 
divin. Au asistat d-nî Ghik» și 
PennescUf miniștrii României pa 
lângă Quirinal și Vatican, perso
nalul ambelor legațiuni, membrii 
școalei, profesorii Ettore Pais p; 
Colini, directorii tuturor institu
telor culturale străine, delegați 
din partea Universității, ministe» 
rului instrucțiunei și direcțiune! 
muzeelor din Roma. D. profesor 
Mateescu a ținut, un discurs ară*  
tând meritele defunctului Pârvan, 
ca fundator al școlii și ca savant 
european. Au vorbit apoi istoricul 
Ettore Pais. Stevens, directorul 
institutului american in numele 
școlilor străine. Bootius, directo
rul Institutului Suedez și archeo. 
Icgul Colini. In timpul ceremo> 
piej a domnit n atmosferă solgWJjji 
de pictate și de reculegere .

DELA OPERA’
A 2-a reprezeniafie a baritonu

lui Sarobe cu concursul d-rri Mar
gareta Șahi Rigolei f o e afișată 
pentru I uni 30 crt.

•
In matinéul de Dumincă Opera 

Română va reprezenta „Paiațe*  da 
Leoncavallo și baletul „Nippes”.

Opera anunță pentru astăi 
seara Sâmbătă. „Trubadurul ce*  
d-nele Cojocăreanu Grozovska 
d-nii Vrăbiescu, Săveiriu și Sten 
ner.

Anul trecut în luna Aprilie s’au 
împlinit șase sute de ani de când 
ilustrul poet italian »1 secolului 
XIV, întâlni pe Laura Noves în 
Avignon, • pe treptele bisericii 
Sf-ta Clara, într’o dimineață când 
frumoasa asistase Ia slujba reli
gioasă;

Avea douăzeci de ani. Purta 
o rochie verde și la centură un 
buchet de violete...

Centenarul poetului, care a fost 
un mare umanist, și, cum apunea 
Oarduoci ,,primul om modern”, nu 
putea lăsa Indiferenți nici pe ița- ' 
lienjî nici pe francezii cultivați.

Facultatea de litere din A^-en. ' 
Provence, grație inițiativei d-luj 
André Honnorat, senator și fost 
ministru al Instrucțiunei Publice, 
a devenit proprietara casei lui 
Petra rea, la Vauduse. Aceasta a 
fost de acum încolo transformată 
în muzeu.

Duminică 6 Mai*  facultatea din 
Aix va intra oficial în posesia do
meniului său și cu această ocazie 
mari serbări se pregătesc. Serbă
rile în sudul Franței sunt totdeau
na mari și foarte vesele.

Pe de alta parte, orașul natal al 
lui Petrarca: Arezzo, unde se ridică 
monumentul gău, va serba ziua 
aceasta.

Fântâna din Vaucluse, se știe 
oă împreună cu Laura de Noves 
și literatura antichității clasice, 
au fost printre entusiastnele vieții 
marelui poet al canzonelor.

Țâșnind din stânci, cu apa 
limpede, proaspătă și dulce 
(chiare, fresche e doici acque) el 
trăi aproape de ea în singurătate, 
reverie și studiu, lângă prietenul 
său cardinalul Cabassol. In epoca 
aceasta curtea papilor era la A- 
vignon Și cardinalul avea acolo un 
castel, ale cărui ziduri în ruină do
mină și azi toate împrejurimile.

Minunata fântână cu apă abon. 
dentă, — hrvorăsc Rin prăpastia 
stâncilor până Ia Ï50 metri cubi 
de apă pe secund*  ! — își poartă 
apele limpezi în locuri 3e un pi
toresc viu —* printre ierburile 
suple aquatîce.

Va fi acolo un: fcțtevăral peleri
naj. la 5 MsL

•
Opera anunță pentru Du«» 

nîca seara, „Aida” de Verdi <m 
d-nele Cojocăreanu, Grozovska și 
Snejina si d-nl Emil Marinescu, 
.Tean Atanasiu. Istrațte și Steiner.

TEATRUL REGINA MARIA
Ansamblul de ]a Burgtheater 

din Viena va încheia seria repre
zentațiilor Duminică seară cu <»• 
media „Ein unmöglicher ^I^nsch**  
de Harwood.

de Duminică, an- 
Burgtheater din 

va reprezenta pentru a

In matinenl 
somblul de la 
Viena 
doua oară comedia lui Molnar 
Sniel im Scliloss*.

In primele roluri d-na Maria 
Mayen și d-nii Albert Heine, 
Valberg, Bach, Romberg, etc.

Compania dramatică teatrul 
Nostru va deschide stagiunea de 
nară la Parcul Oteteleșeanu cu 
Moritz al Il-lea comedie în 3 acte 
de Impekoven și Matern.

Piesa se joacă actualmente cu 
un enorm succes în turneu.

Spectacolele zilei
Azi 28 Aprilie 1928

OPERA ROMÂNĂ. «Trubadu
rul».

TEATRUL NAȚIONAL’.— Ma
tineu: «Omul cu mârțoa ga», (en 
d-nele Tantzi Bogdan, Sonia Cin. 
ceru, d-nii Calboreanu, Sârbul, 
Mărculescu); seara: «Dochia» (dJ 
d-nele Țopa, Eug. Ciucurescu, 
dnii Atanasescu, Sireteanu, etc.)

TEATRUL REGINA MA
RJA. — «Der Kreis» (ansamblul 
Burgteather).

TEATRUL MIC. -- „NelyRo. 
sier” (cu d-nele Annie Oapustin 
Renée Annie, Nutzi Stănescu ȘÎ 
d-nij Mișu Fotino» Leon Lefter« 
Manuel).

CINEMA CAPITOL. — „Azî 
dansează Mariette’’,

CINEMA ȘELECT. « JTjm 
Mierzeva’’«

CINEMA BULEVARD PA 
LACE.— «Nunta Spânzuratului»,

CINEMA LIPSCANI,
rftMaj^na dm
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Tragedia consumatorului
Sc pot prevesti cutremurele 

fle pământ?
Ploaia eu cennșe 

din nordul târli
In ziarul financiar „Arguș^ or

fan al comerțului și industriei, ci- 
îim, într’un articol de fond, con
statarea obiectivă a faptului că 
„taxa vamală întrece adesea va
loarea articolului importat”.

E ceiace am fost primii să sem
nalăm.

Autorul articolului întrebuin
țează însă această constatare de 
fapt, ca dovadă a greutăților ne
numărate, de care se lovește as
tăzi comerțul tării«

; «De unde să ia — comerciantul 
banii necesari pentru scoate, 

„rea mărfii din vamă, taxa vama, 
jjă fiind egală cu factura fabri- 
„cantului adaogă eL Și arată 
nevoia comerciantului de a re
curge neapărat la credit, deoarece 
Statul nu.i acordă creditarea ta
xelor vamale.

Nu ne interesează atât astăzi, 
concluziile ( autorului, cât preți
oasa și obiectiva sa constatare a 
gradului de exagerare a taxelor 
vamale de import protecționiste 
de astăzi. Și e cu atât mai preți
oasă constatarea, cu cât e« por
nește, involuntar, ca o mărturi- 
lire, din partea organului de pre
să, autorizat, al industriei indi
gene.

Dar abuzul protecfionismului 
9 atât de flagrant, încât o gazetă 
economică, pusă în delicata situa. 
fie de a cumpăni interesele indus
triei și comerțului. în măsura în 
care aceasta se poate face, fără 
contradicție, e nevoit să-1 semna
leze, fie și în mod incidental.

Rămâne dar stabilit. Taxele va
male de import reprezintă încă 
Ddată costul mărfurilor importate. 
Tariful vamal dublează prețurile 
din țară. Taxele ating sută la 
Mită.

Și atunci, abstracție făcând de 
interesele contradictorii ale indus
triei și comerțului, care-și apără 
fiecare interesele lor, cine plăteș
te aceste taxe sau cine suportă 
scumpirea mărfurilor din țară, 
petrecută la adăpostul lor ? E de
sigur consumatorul.

2? Aprilie, 1928 
ueul a cotat la:

PARIS 16,05
ZÜRICH 3,25
LONDRA 780

Incheeri oficiale
București, 2? Aprilie, 1928 

Banca. Agricolă 250
Banca de Credit 1400
Banca Generală 770, 75
Banca Națională 9550, 600, 650 
Banca Românească, vechi, 1150, 45 
Banca Românească, pui, 1065, 75 
Banca de Scont 435
Banca Viticolă 470
Soc. Cr. Industrial 1055, 60
Soc. Astra Română 3225
Soc. Concordia 1350
Soc. Cr. Minier 1425, 20, 25
Soc. Petrol Block 450, 45
Soc. Rom. Petroliferă, 390, 95, 90
Soc. I. R. D. P.» opt 535, 30
Soc. S. R. D. 975, 90
Reșița 730
Cartea Românească 680, 90
Renta Impropriet. 69, 7/R, 70, 1/8 
Scrisuri Func. Rurale 62%
Scrisuri Urbane Buc. 6314

SCHIMB
București, 2? Aprilie, 1928 

Lira sterlină 790 A
Dolarul 161,70

Specula cu alimente
0 discuție fără.,, soluții In consiliul general al 

Municipiului
r Consiliul general al Capitalei 
1*4  întrunit eri dimineață sub pre
ședinția d-lui dr. I. Costino^cu, 
asistat de d. I. Roban, secretarul 
general al municipiului, lă ordi
nea zilei1 fiind chestiune scumpi*  
jrel traiului.
* D. general NICOLEANU, pre- 
îectul politiei spune că a provocat 
'de fapt această discuție pentru a 
teăuta prin mijloace legale să se 
ităvilească prețurile cari cresc 
mereu.

Vorbitorul preconizează apoi ca 
la municipiul București să se în
ființeze un serviciu "de aprovizio
nare, care să nu fie un serviciu 
3e comerț propriu zis ci numai un 
organ de conducere și cotrol al co
merțului detailist. Prin acest ser
viciu se va putea aduce din toate 
regiunile articole alimentare foar
te eftine Și se va putea înlătura 
acea clasă antipatică a intermedia
rilor cari scumpesc alimentele, 
CRITICI ADUSE CONSILIULUI 

COMUNAL
U colonel MARIN ȘEINE- 

SCU a început prin a declara că 
8-sa este un adversar al compri
mării preturilor și chiar a actualei 
legi a speculei.

Critică faptul că autoritatea co
munală nu insistă ca anume taxe 
vamale și tarife pe căile ferate să 
fie reduse pentru a înlesni mai 
mult nevoile de traiu ale uopu- 
lației;

In ce privește construcțiunea de 
locuințe eftine, nu s’a făcut abso
lut nimic nici de Sta*.  nici de co
mună.

Suntem noi, cu toții, liber pro
fesioniști, funcționari, agricultori, 
muncitori, mici meseriași, corner- 
cianți, care plătim gloaba.

Și cine ne apără ? Cum ne-a.m> 
organizat, ca să punem stavilă 
scumpete!, care ne strivește ?

Gândiți-vă. Dacă n’am fi, apă
sați de taxele vamale exorbitante 
de astăzi, totul ne-ar costa eftin, 
aproape pe jumătate. Alimente, 
îmbrăcămine, locuință, transport. 
Și întrucât profităm, fiecare, din 
noi, de veniturile, extraordinare 
ale industriei cartelate, «■ care ne 
sugrumă ? Căci nu vorbim de ta
xele vamale. Presupunem că des- 
ființându-le, Sfatul va găsi mijlo
cul să perceapă veniturile cores- 
punzătotare, pe altă cale. Dar 
scumpetea din țară e datorită lip
sei de concurență din partea fa
bricatelor străine, care nu pot pă
trunde în țară, din cauza taxelor 
vamale de sută la sută. Grație a- 
cestui fapt, industria indigenă, or
ganizată în carteluri de desfacere, 
stăpânește piața internă și dictea. 
ză prețurile. Ne robește și ne spe
culează.

Dar nu numai pe noi. Cliiar și 
statul — cel mai mare consumator 
de produse industriale — e spe. 
cu lat. Ați văzut cazul contractului 
de furnitură, de material de cale 
ferată. Reșița. In parlament, pro
tagoniștii opoziției au dovedit cu 
date exacte că Statiil plătește 60 
la suă taxă vamală... Reșiței. de 
unde peste 2 miliarde lei, chel- 
tuiți inutil. însuși ministrul co
municațiilor a recunoscut faptul, 
dar a arătat că aceasta nu consti
tuie nimic excepțional. De acord, 
Tot bugetul statului e împovărat 
de astfel de supraprețuri.

Scumpete^ macină bugetul pu
blic, ca și bugetul particular al 
fiecăruia, care se revarsă, în defi
nitiv, tot asupra aceluia? cetă
țean, tributar al scumpeteî, pro. 
vocate de cartelurile industriale 
indigene.

E tragedia consumatorului.
Ricardo

Francul francez 6,5?
Francul elvețian 51,28
Coroana cehă 4,80 %
Ljra italiană 8,54
Renten marck 58,80

Schimbai la străinătate
27 Aprilie, 1928 

PARIS (închiderea
Londra 124,02
New.York 25.4114
Germania 607,50
Belgia 555
Italia 155,80
Praga 75.50
România 16,05
Elveția 489,75
Viena 556
Olanda 1025

ZÜRICH (închiderea)
Berlin 124,15
Amsterdam 209.17
New-York 5,19
Londra 25.52%
Paris 20,42 %
Milano 27,55
Praga 
Budapesta

15,37%
90,65’4

Belgrad 
București 
Varșovia

9,1514
5,25

58 20
Viena 73

Cosniliul comunal trebue să pro 
testeze în contra d-lui ministru de 
domenii Care se desinteresează de 
această chestiune. El trebue să 
mai protesteze că guvernul este de 
o vitregie fără seamăn față de 
populația nevoiașe, lăsată la dis
creția tuturor samsarilor.

f
CHESTIA PEȘTELUI

D. TEMISTOCLE ALEXAN
DRE SCU.( începe prin a constata 
că toată lumea este convinsă că 
măsurile la care s’a recurs la înce
put pentru rezolvarea acestei pro
bleme au fost falșe. Comprimarea 
prețurilor și legea speculei n’au 
dat rezultate așa că chestiunea tre
bue luată dela început.

D. Alexandrescu spune că se va 
ocupa în primul rând de chestia 
peștelui. D-sa lămurește că după 
legea GaroUid peștele se. vinde a- 
cum la licitație, la Galați. Citează 
prețurile peștelui la aceste licita- 
țiuni în Iun Martie. Prețul crapu
lui a atins în această lună 130— 
140 lei kgr. Ciortanul s’a vândut 
cu 80—85 lei kgr.

. Crede că legea pescăriilor tre
bue modifioată pentru a se înlă
tura sistemul acesta oare aduce u- 
nele specialități de pește la pre
țuri prea mari,

REP.
r , .T....XOX------------—

Noul aîasat militar ungur
Budapesta 2? (Rador). — Maio

rul Domaniczky, a fost numit de
guornul uengar, atașat militar pe
lângă legația undară din București.

Scufundarea peninsulei Balcanice și transformarea 
României In fund de mare

, —------- XOX----------------- *

8.831 de cutremure îu șapte ani!
După cum era și firesc, cutre

murele de pământ catastrofale de 
dincolo de Dunăre, din Bulgaria 
și Grecia, cu slabele lor reper
cusiuni la noi, au avut darul să 
neliniștească populația și să pună 
în circulație, așa cum se întâm
plă de obiceiu în asemenea îm
prejurări, tot soiul de svonuri, 
care de care mai alarmante.

Am fost deunăzi întrebat de un 
vecin înspăimântat, dacă e ade
vărat că pentru ziua de 3 Mii -- 
de ce oare tocmai 3 Mai ? — se 
așteaptă un cutremur de pă
mânt, Chiar și Institutul Meteo
rologic, a fost întrebat, în cursul 
ultimelor zile, de către persoane 
foarte simandicoase, dacă este 
exact că s’a anunțat (sic!) un cu_ 
tremur pentru cutare zi, ora 5 
jum. după amiază.

Ba de vreo patru-cinci zile în
coace circulă cu persistență svo- 
nul că nu știu care revistă fran
ceză — ori- engleză — a prevestit 
în Ianuarie încă, începerea în A- 
prilie, a unor cutremure în regiu. 
nea sud-est europeană, cutre. 
mure, care să ducă — până în 
August — la scufundarea totală 
a Peninsulei Balcanice și a Ro 
mâniei nană la Carpați 1

Toate aceste svonuri nu 
au nici un temei, sunt pro 
dusul fanteziilor suresci
tate» sau al inventivității 
caracteristice panicei» 
sau — în sfârșit, — al u- 
nor farsori de prost gust.

Nu se poate spune azi, 
cu deplină siguranță știin 
tif ică u „Fiți liniștiți I Nu 
o să se întâmple nimic!”g 
dar nici: „Pregătifi-vă I 
Vine un cutremur la orele 
două fără un sfert I”.

In actualul stadiu al e- 
voluției științei, cutremu
rele, din păcate, nu se 
pot prevedea, deci, nici 
prevestir

ȘTIINȚA SEISMOLOGIEI

Scrim „din păcate”, fiindă a- 
ceste cutremure, în anumite regiu
ni, ca de pildă în Japonia, sau pe 
coasta occidentală a Americei, sunt 
extraordinar de numeroase și di- 
strugătoare.

Tocmai sub impulsul acestor re
petate catastrofe și din dorința u- 
manitara, nu numai de a le cu
noaște cauzele și a le determina e- 
ccluția, dar chiar de ale prevesti, 
numeroși geologi, fizicieni și mate
maticieni, studiând condițiile în 
care se produc cutremurele pe toa
tă suprafața pământului, au creat 
o știință nouă, numită seismologie, 
dela cuvântul grec „seimos”, care 
înseamnă „mișcare”. (Se scrie și 
se spune adesea „sismologie” în loc 
de „seismologie”, tot așa sismic, 
sismograf, etc. în loc de seismic, 
seismograf, etc. din cauza erorii 
kii Littre. care a înscris acest cu
vânt în dicționarul său în forma 
greșită de „sismologie”).

Dar oricât de avansată este a- 
stăzi seismologia — știință relativ 
noua— nu a ajuns încă la stadiul 
de perfecție al astronomiei, care 
prevede matematic eclipsele da 
soare ori de lună cu secole înainte 
de producerea lor, sau al meteoro
logiei, care poate prevesti cu două
zeci și patru de ore înainte, schim
barea timpului, ploaia, furtuna ză- 
pada, etc.

Totuși se fac mari sforțări în 
această direcție și credem intere
sant pentru cetitorii noștri să re
dăm. rezultatele, la care s’a ajuns 
până acuma,

CATACLISMELE DIN 
JAPONIA

După cum era și firesc., cele 
mai interesante observații in 
această) direcție s’au făcut în 
Japonia. Firesc, fiindcă această 
țara este foarte avansată în ci
vilizație și fiindcă are un deo
sebit interes să găsească mijlo
cul prevestirii cutremurelor, 
deoarece sunt, pe teritoriul ei, 
extrem de frecvente și de gra
ve. K ’

Numai în epoca istorică 
— cine știe ce o fi fost în 
cea preistorică — s’au în
registrat, în Japonia, 233 
cataclisme, provocate de 
cutremurele de pământ g 
cât despre cutremurele 
fără consecințe catastro
fale, Milne, geolog en
glez, unul din îhtemeoto- 
rii seismologiei, a notat 
în Japonia, 8.837 de sgu- 
duiri în șapte ani, adică 
dela 1885 la 1892.

Din această pricină chiar. 
Japonia are astăzi cea mai for
midabilă organizație seismolo- 
logîcă și aunme: 70 de obser
vatoare sismîce. înzestrate cu 
aparate perfecționate, cu stații 
de radiotejegrafie, ca să poată 
primi zilnic ora astronomică și 
să poată comunica urgent ob
servațiile. importante biroului 
central din Tokio. In afară de 
aceste observatoare mari, statul 
japonez întreține pe cuprinsul 
teritoriului lui încă 1.430 de 
posturi de observație, instalate 
mai simplu, dai’ destul de com

plect ca să nu scape nici o. miș
care a scoarței pământului.

Toate aceste observații sunt 
adunate de «Comitetul cercetă
rilor asupra cutremurelor de 
pământ», instituit la Tokio în 
1892, după înspăimântătorul 
dezastru din 1891, care, în 
câteva minute a nimicit una 
din cele mai înfloritoare regi
uni ale Japoniei. 4 provinciile 
Mino-Orvari. Comitetul acesta 
a lucrat sub președinți celebri 
ca Milne — organizatorul in- 
tregului serviciu — saii ca Fu- 
sakisi Omori, un mare geolog 
japonez, mort în 1925.

Totuși, până acum toate stră
duințele au fost zadarnice: nu 
s’a găsit nici un mijloc de a pre
vedea cutremurele de pământ.

SGUDU1RILE PREVESTI
TOARE

La un moment dat, se părea în
să că sapanții japonezi sunt aproa
pe de lămurirea misterului.

In adevăr, în urma dezastrului 
înspăimântător din 1891, comite
tul, de care vorbeam mai sus a în- 
părții toată regiunea din jurul lo
calității Gifu, care a fost centrul 
catastrofei, în mici dreptunghiuri, 
cercetând frecvența cutremurilor 
mici din anii, care au precedat cu
tremurul cel mare din 1891,

Animalele presimt cutremurele
In ade*ăr.  țoți observatorii— 

de sute de ani încoace — sunt 
de acord să constate că în regi
unile, des pustiite de cutremu
re de pământ, animalele au da
rul să ^resimtă catastrofa, cu 
cel puțin jumătate oră înainte 
de producerea ei.

Cele mai multe observații se 
referă la ținuturile sismice din 
America de Sud și relatează 
fenomene identice: câinii în
cep din senin să urle jalnic și 
lugubru: caii devin neliniștiți, 
rupehamurile și fug din graj
duri: păsările domestice, în 
special găinile, sunt cuprinse 
de spai na, fug de colo până 
colo și se ascund in cotețe: ba 
ceeace e și mai impresionant, 
chiar și șoarecii părăsesc gău
rile lor și es Ia suprafața oa- 
mântuiui; alergând desmetici și 
căutând sa se depărteze de 
casă. Mai mult decât atâta: cu 
câteva ore înainte de cutremu
rul, care a devastat insula Ja
maica, un cortegiu straniu, 
compus din găini, gâște, curci, 
câini, pisici, a părăsit capitala 
insulei, eșind în câmp.

E clar prin urmare că, în re
giunile des bântuite de cutre
mure de pământ, animalele 
presimt cataclismul.

Presimțirea aceasta e atribu
ită instinctului; evident dgr 
instinctul lucrează sub impe
riul unor factori fizici. Anima
lele au posibilitatea-să simtă li
nele schimbări în jurul lor, 
care scapă omului.

De pildă, omul nu poate pre
vedea o furtună, decât cu aju
torul aparatelor meteorologice 
speciale. Dar animalele — acest 
lucru e în deobște cunoscut — 
prevăd foarte ușor furtuna. Ba 
chiar și unele plante, ale căror 
flori se închid la apropierea 
vijeliei.

Aparatele, de care se foloseș

Ccraânțiijără pâine
Greva brutarilor cernăuteni

CERNĂUȚI, 25. - Astăzi ora
șul Cernăuți a rămas complect 
fără pâine din cauza grevei de
clarate de brutari care de mult 
cereau primăriei ridicarea prețu_ 
rilor la . pâine. Din cauza urcărej 
bruște a prețului cerealelor în toa
tă țara și înregistrată și de Bursa 
Cernăuți brutarii au cerut să li se 
aprobe urcarea prețurilor la pâine 
dată că pentru grâul ce îl plăteau 
cer 14?75“15 Iei kgr.

Făina de grâu are o urcare 3e 
preț de 1,60—1,90 lei, iar făina 
de secară are o urcare de preț de 
1150 lei la kgr.

Se scumpește pâinea 
la Chișinău

CHIȘINĂU?!?? — Morarii 
și brutarii din localitate, con
trar dispozițiunilor luate de 
primăria orașului, au^scumpif 
prețul fainii și al pâinii.

Primarul orașului a pus în 
vedere brutarilor că. dacă nu 
revin asupra acestei scumpiri 
ilegale și neîntemeiate, primă
ria va lua măsuri pentru rechi
ziționarea brutăriilor și va fa
brica pâinea cu lucrători mi
litari*

Rezultatele acestor investigații 
au fost concludente: maximul de 
frecvență s'a înregistrat tocmai în 
regiunea în care s'a produs cata
strofa.

Astfel din 123 cutremure, obser
vate dela 1885—1889, 53 — adică 
42 la sută — își aveau centrele în 
cele treisprezece dreptunghiuri mai 
apropiate de Gifu. In 1890 și 1891, 
procentul în aceleași triunghiuri se 
urcă la 61 la sută, iar în dreptun
ghiul în care se afla Gifu, se, pro
duc de zece ori mai multe cutre
mure mici decât în dreptunghiu
rile învecinate.

După aceste sguduituri premer
gătoare s'ar fi putut prevesti deci 
că la Gifu, se va produce o cata
strofă. . . ;■!

Dar acest criteriu de profeție 
este încă foarte vag. u se știe dacă 
e valabil pentru toate regiunile sis- 
mice și apoi punerea lui în aplica
re cere o organizare formidabilă 
de posturi de observație, pe toată 
imensa suprafață a globului, asu
pra căreia planează neîncetat pri
mejdia unei catastrofe, ca acea re
centă din Bulgaria de Sud.

Și totuși, mijlocul sim
plu de a prevesti cutre
murele de pământ se va 
găsi, fiindcă trebuie să 
existe g și trebuie să exi
ste fiindcă cele mai multe 
animale îl cunosc«

te omul, arată însă că în preaj
ma uneî furtuni se petrec tot 
soiul de fenomene: presinue at 
mosferică scade, aerul se încar
că cu electricitate, atmosfera 
sesuprasaturează cu vapori de 
apă, etc.

Omul nu simte aceste feno
mene, dar animalele da« fiind
că altfel n’ar putea prevedea 
furtuna.

Urmează deci. în chip logic, 
că animalele, când prevăd cu
tremurul, simt unele fenomene 
prevestitoare, pe care omul nu 
le cunoaște încă și nu le poate 
determina.

Este însă fără nici o îndoia
la că, de vreme ce aceste feno
mene evistă, geniul omenesc nu 
va întârzi să le descopere și să 
le studieze în așa chip încât să 
se poată presimți și cutremure
le de pământ și să se cruțe deci 
viața atâtor zeci și zeci de mii 
de nevinovați, tercîuiți într’o 
clipită de câte o înspăimântă
toare svârcolire a scoarței pă
mântești.

Deocamdată însă, nu s’a a- 
juns la această nouă victorie a 
științei; de aceea. încheiând, 
repetăm introducerea la aceste 
considerente seismologice: ori- 
și ce svon, prevestind cutremu
re sau alte cataclisme de acest 
gen, nu poate fi actualmente, 
decât mîncîons. deci și orice 
panică ne justificată.

# Dr. L.
■ - rrrniiP

Iu numărul de mâine;
o călătorie 

în interiorul 
pământului

CE CLOCOTEȘTE SUB 
PICIOARELE NOASTRE

In ultima ședință a Consiliului 
Comunal s’a hotărât & se ridica 
prețul pâinei cu 1 leu la kgr. Bru
tarii însă n’au fost mulțumiți nici 
cu aceasta, cu toate că li s’a dat 
voie ca pâinea în loc să aib'e 1 
kgr. să fie făcută numai rde 
900 gr.

Astăzi brutarii și-au pus planul 
în aplicare fabricând o foarte 
mică cantitate de pâine încât nici 
un sfert din oraș, n’a putut fi ali
mentat

Cu urcarea de 3 lei la kgr. de 
pâine cerută de brutari, kgr. de 
pâine ar reveni la 15 lei.

Furt în Brăila
Brăila, 27. — Necunoscuții s’au 

înrodus în magazinul 'de încălță
minte ,,Balon’’ de unde au furat 
suma de 20.000 lei,

-—XOX ......

Din nou musca 
columbacă 

Direcția generală zootehnică din 
ministerul agriculturii și domenii
lor a fost înștiințată că în comu
nele : Ostrov, Bacamezeu, Tzela și 
Bata (plasa Birchiș) din județul 
Caraș, sa semnalat eri musca co
lumbacă.

Autoritățile sanitare ale județu
lui a uluat măsurile necsare.

Am relatat eri extraordinarul 
fenomen atmosferic, întâmplat în 
Bucovina, nordul Moldovei și nor
dul Basarabiei, unde în < după a- 
miaza zilei de 26 Aprilie, a plouat 
cu cenușă.

Institutul meteorolgic din Capi
tală a publicat eri toate telegra. 
mele primite relativ la această 
ciudată ploaie, din Hotin, Cer
năuți, Soroca, Iași,, Suceava, Văs. 
cauți, Coțmeni, Corozeni.

Din lipsă de spațiu, o reprodu
cem numai pe aceasta din urmă, 
care conține o descriere mai com
plectă a fenomenului:

COROZENI, 27. — In ziua de 
25 a apărut în aer ceață cenușie 
care s’a menținut toată ziua. Vân
tul puternic delà nord-est și apoi 
ploaie dela ora 17 și jrm.

A doua zi, la 26 crt,, — ceața 
s’a întărit și plouă ușor. Dela ora 
11 ceața cenușie și roșcată, fiind 
așa de deasă încât soarele nu se 
vede. In casele oamenilor s’au a- 
prins lămpile din cauza întune
ricului,

Vântul e tare, din sectorul es
tic; pământul și toate obiectele 
sunt acoperite cii praf cenușiu us
cat cu miros de pucioasa.

Dela ora 18 s’a mai luminat ; 
fenomenul a mai durat însă în 
tot cursul nopții și în cursul di
mineții de azi.

Explicația fenomenului nu o 
vcm putea avea, decât după anali
zarea cenușei căzute. Atunci se 
va putea vedea, dacă e vorba de 
un nor de pulbere cosmică, dintre 
acelea ce plutesc în spațiul inter, 
planetar, de cenușe vulcanică, cum 
am presupus noi eri, sau, pur și 
simplu, de țărână, ridicată și dusă 
de vânt, depe stepele Rusiei, de 
vreun vânt puternic ca acelea 
care, acum două săptămâni, a sn. 
flut și la noi în Bărăgan, devas- probă din ea.

La lași tcnoincnclc 
atmosferice continuă

Populația crede că a erupt un vulcan
Iași, 22. —■ Pătura de nouri pră- 

foși care învălue lașul produce O 
adevărată panică în populație. A- 
ceastă pătură care întunecă lumi
na zilei, s’a întins în toată Moldo
va. Din Ștefănești vine știrea că a- 
colo este o panica grozavă.

Sinagogile și bisericile s’au um
plut de credincioși. Lumea crede 
că aceșt fenomen este prevestirea 
unui cutremur sau a isbucnirii u- 
nui vulcan.

Păutra de nouri a început să $e 
coboare pe pământ astfel că o- 
biectele stau acoperite cu un strat 
de praf fin. Pănă acum, dela insti
tutul meteorologic nu s’a putut da 
explicația acestui fenomen atmos
feric.

S’a spus că praful este adus din 
stepele Rusiei; alții între care și

Situația pădurilor
din Basarabia

0 stare de lucruri ce trebue să înceteze ea să 
înceteze și continuele abuzuri ce au Ioc

Profitând de moment, când 
prin o lege recentă s’a hărăzit a 
se da câte 50 Ha de teren agricol, 
tuturor acelora din Sfatul Țârei 
care au votat unirea, suntem da
tori a semnala o nedreptate ce ar 
trebui înlăturată. E vorba de abu
zurile ce se fac cu pădurile din 
Basarabia, abuzuri provenind din- 
tr’o măsură extremă și dintr’un 
greșit și inechitabil procedeu. 
Prin art. 11 din legea Sfatului Țâ
rei Basarabiei din 26 Noembrie 
1918, s’a dispus trecerea păduri
lor proprietate particulară din 
Basarabia, în domeniul privat al 
Statului.

S’a calculat prin acest art. 11 
atât art. 19 din vechea Constitu
ție cât și art. 132 din Constituția 
nouă din 29 Martie 1923.
• Prin art. 132 din noua Constitu
ție, articol rezervat special expro- 
pierei pădurilor din vechiul regat 
se spune textual:

Se respectă o suprafața intangi
bilă de una sută de hectare de f ie_ 
care proprietate. Nu sunt expro- 
priabile — ori care ar fi proprie
tarul — pădurile replantate sau 
în curs de replantare.

♦

In acest sens, există chiar o im
portantă jurisprudență a înaltei 
Curți de Casație și Justiție (în 
secții unite) din București, chiar 
sub președinția d-lui G. Buzdu
gan (actual Regent) și care prin 
sentința No. 43 din 11 Octombrie 
1923, a respins recursul făcut de 
Ministerul Agriculturii și Dome
niilor, prin adresa No. 8607/923, 
în contra deciziunei Curței de 
Apel din Chișinău, secția I-a No. 
158 din 922, prin care sentință se 
spune clar: „Nu se pot admite două 
măsuri deosebite în exproprie
rea pădurilor, adică una pentru 
Basarabia și una pentru vechiul 
Regat»

Totuși, această decizie a înaltei 
Curți de Casație și Justiție, n’a 
fost executată de fostul ministru 
de Domenii Al. Constantinescu.

Sub regimul trecut luându-se în 
discuție această chestiune, d. C. 
.Garoflid. fostul ministru de do

tând arăturile uscate și formând 
adevărate trombe de pământ.

Institutul nostru meteorologic a 
întrebat și țările vecine, dacă fe
nomenul s’a produs și pe terito. 
riul lor.

Un apel al Institutului 
Meteorologic

Pentru studierea cât mai amplă 
a fenomenului ce a avut loc în 
nordul Basarabiei și Bucovinei., în 
ziua de 26 Aprilie a. c. când, în 
aceste regiuni s’a semnalat ploaie 
însoțită de cenușe, publicul din a- 
ceste părți, care a observat cu a- 
tenție fenomenul, este rugat să co
munice în scris, prinfr’o carte 
poștală, Institutului Meteorologic 
Central ( București, str. Cuțiul de 
Argint No. 5, răspunsurile la 
punctele de mai jos. precum și ori
ce alte informațiuni în legătură 
cu acest fenomen.

I1. Ora exactă când a început 
ploaia cu cenușe și ora când s’a 
terminat.

2. Dacă această ploaie a fost 
continuă, sau cu caracter internii, 
tent.

3. Ce fenomene au precedat a- 
ceastă ploaie și ce fenomene au ur-’ 
mat după ea (culoarea norilor, 
ceață, întunecare etc.).

4. Dacă s’a observat vre-o schiul 
bare în direcția și tăria vântului^ 
în timpul fenomenului.

5. Dacă cenușa a fost în așa cau 
titate încât să se fi putut depunq 
pe obiecte și în cazul acesta car^ 
a fost grosimea aproximativă a 
stratului.

6. Ce culoare a avut cenușa șî 
dacă a' avut vreun miros special? 
In cazul când s’a strâns cenușej 
rugăm să se trimită Institutului 

d. profesor Simionescu, spun ca 
praful e de natură vulcanică.

Această cenușă nu provine ori
cum din Grecia și Bulgaria, ci din 
altă țară.

într’un interotew acordat unui 
ziar local, d. Simionescu spune că 
țara noastră nu-i o tară de cutre
mure. *

Cele înregistrate tn ultimul timp 
în țara noastră, sunt ecoul fenome
nelor geologice din alte părți.

Este drept că țara românească 
are o linie de cutremure, pe linia 
Focșani-Galați, dealungul Milfo
vului.

Nordul Moldovei și in special la
șul, este în afară de orice pericol.

Știrea despre isbucnirea. unui 
vulcan în regiunea Qcnița, jud. 
Bălți, este de domeniul fanteziei.

menii, a instituit o comisie, pentru 
a atenua legea exproprierei pădu
rilor din Basarabia, comisie din 
care am făcut și eu parte ca man
datar și ca specialist. i

Dar plecarea precipitată a gu
vernului Averescu, a făcut ca acel 
proect de lege să rămână în car« 
toanele ministerului de Domenii; 
ca atâtea alte proecte.•

Azi când d. C. Argetoianu con. 
duce acest departament, cred și 
sper că va lua d_sa în mână acea
stă chestiune și va rezolva-o. In 
așa fel ca să nu 6e recurgă la 
paleative, ca de-al de acele de a 
se acorda câte 2-3 Ha spre exploa
tare foștilor proprietari de păduri 
din Basarabia în comptul datoriei.

Se vor înlătura astfel perturbă, 
rile de ordin moral și tehnic, cari 
dau loc la abuzuri scandaloase.

.♦

Este echitabil a se face o urgen
tă dreptate și proprietarilor de 
păduri din Basarabia, cu atât mai 
mult cu cât în Ardeal și în Bu
covina, tuturor proprietarilor li 
s’a lăsat o cotă intangibilă, numai 
în Basarabia nimic — iar proprie, 
tarilor supuși germani, francezi, 
englezi etc. din Basarabia li s’a 
plătit valoarea reală a pădurilor 
și în valuta țărei lor, adică în lei 
aur. Deci alta excepție !

Statul a preluat în Basarabia de 
la particulari: 829 păduri în su
prafață de 166.266 hectare și care 
au fost evaluate la 185.922.303, dar 
care nici până azi n’au fost achi
tate realmente.

Cu prilejul serbărei celor 10 
ani dela Unire e timpul ca d-nii 
miniștri al Sănătății și Agricultu
rii să ia această măsură spre a se 
aduce împăcarea definitivă între 
clasele din Basarabia.

M. P. F, 
------- xox-------

Acord ispano-suedez
Paris, 27 (Rador). — D. Primo

de Rivera și ministrul Suediei au
semnat eri Ip Madrid tratatul de
.arbitraj între Spania și Suedia.



Jaful hi pădurile Fondului Bisericescdin Bucovina Infoffiiatiuni
TIMIȘOARA. Uniunea gene

rală a industriașilor din România 
face o excursie și în Banat, după 
ce pa fi vizitat Aradul. D-l Szana 
în calitate de președinte al Aso
ciației fabricanților din Banat a 
aranjai astfel lucrurile, încât co
mitetul central al U. G. I. R.-ului 
să viziteze numai acele fabrici din 
concernul d-sale, cari nu dau de
ficite. După ce se va servi praf în 
ochii excursioniștilor vor avea loc 
și câteva chiolhane.

Intre alte distracții se prevede 
și un bridge la clubul milionarilor 
francmasoni Unio.

Și astfel vor cunoaște excursio
niștii situația industriei din Ba
nat? Atât numai?

Nu! Este hecesar ca domnii ex
cursioniști să viziteze Dudăria, 
grupul de cocioabe și de bordee în 
pământ unde viețuesc în cea mai 
neagră mizerie muncitorii în 
mere parte români, — zeciuiți de 
boală și de foamete și cari nu se 
bucură nici măcar de privilegiul 
celorlalți — mai binecuvântați — 
cari s’au înghesuit în vagoane dă
răpănate în jurul orașului.

Vor vedea excursioniștii adevă
rata situație a industriei bănățene, 
în urma activității lui Szana.

Dar dacă acești muritori de foa
me ar ține și ei să facă o primire 
excursioniștilor sătui?

Lucrul nu pare exclus.
I. T.

Cronica Banatului

Un proces de presă
Un circ tn perspectivă. - Una sută martori vor 
dovedi că banda Cosrna, Oprea, deorgevici, etc. 

a lucrat pentru Patrie.
maghiare și — maî cu seamă — 
sub .judecata magistrafilor locali. 

Să nu fi înțeles nimic morfolito. 
rul din procesul Szana ? Nu vede 
că în Bánat s’a produs un reviri
ment si că până chiar magistrafii 
— mai slabi de înger — SE RE
CUZĂ SINGURI, numai pentru a 
se putea da sentințe cinslite și 1« 
a dă post nl influențelor și amenin- 
■ărilor politice ?

Procesul este binp venit. Lumea 
îl așteaptă cu nerăbdare, mai aleg 
că din prudență, domnii ultragîați 
au pus termen îndepărtat.

"Șlagărul săpiămânei ce a trecut, 
tl constitue vestea unui proces de 
presă intentat de' firma liberală 
Cosma, Georgevici Oprea, di
rectorului ziarului „Integritatea” 
ăin Timișoara.

Este primul mare succes de hi. 
laritate pe care îl t înregistrează 
kn-klux-klanii cosmîști.

Ce îi se impută confratelui C. 
Nicolau, directorul zisei gazete ?

Intriunul din numerele „Inte
grității” a publicat distinsele mu- 
fee însoțîndu-le cu mici explica
ții. Sub fiecare clișen se putea citi 
»curi și evocativ: Ion Pipa, altul 
Zdrelea; altul Mărunțelu... Atât. 
' Dumnealui domnul defraudator 
A. Cosma (cu brevet în regulă de 
la Curiile budapestane) s’a simțit 

oare cum —- ofensat. Nici prea 
prea nici foarte-foarte, însă destul 
Sa să ee simtă ptt-u-n-fintel jicnit 
și astfel, să aibă ocazia să ciupea« 
că cevașilea, drept daune și des
păgubiri.. morale (!?I?) 
r Departe să fi simțit' ultragiul 
palmelor—celuilalt ziarist Gheor
ghiu — cu care a fost ajustat în 
plină Capitală, departe de a fi «im 

sfichiul usturător al d-lui Pam- 
m Șeîearu, care n’a fost zgârcit cu 
epitetele de „bătrânul șperțar”, 
„chelner de cafechantant” sau 
hmorfolitor de fete tinere”, ascetul 
eu limba baloasă a hotărît să cea 
ră reparația onoarei (!?!) pe calea 
judecăței.

Și de ce f-a cășunat tocmai pe 
directorul Integrității” ?

Fiindcă (cel puțin așa crede 
dumnealui domnul hoț de regis
tre bancare) ziarul „Integritatea” 
tipărindu-se în Timișoara, cade 
mb prevederile legiuirilor austro-

D. A. COSMA

Va fi, nu un proces ci o nuntă 
cu lăutari și cu halul cuvenit. 
Peste o sută de martori — dintre 
cari nu va lipsi nici Tancrcd și 
nici Ghifă Cocosilă ca experți ai 
hanului sfeterisit — se vor perin
da în fața .judecătorului.

Si nu știm dacă domnii acUza- 
orî nu vor cunoaște sfântul Gheor- 
ghe al mutărei pe banca acuza
ților.

Agenția de bilete a Primăriei va 
da o lovitură bună din impresa a- 
cestei afaceri minunate. Biletele 
de intrare se vând de pe acum 
pentru circul in perspectivă. 

1 I.T.

.... _ | —- --------

Rezultatul anchetei sdrobitor.
fracturi în a ajuta Fondul Bi
sericesc.

Și a maî constatat și vinovă
ția Casei Centrale de împro
prietărire, care s’a grăbit să 
procedeze la vânzarea de pădu
re compactă, când aceasta nu 
era atribuția sa, ci a ad-fiei ca
sei Pădurilor conform legei 
din 1924 șî a , regulamentului 
din 1925», publicat în «Monito
rul Oficial» No. 86 din 16 Apri
lie 1925.

In fine comisia de anchetă, 
constată că au fost persoane 
interesate, care au acoperit a- 
devărul ca sase facă această 
gravă eroare de către persoane 
de bună credințe a organelor 
Casei Centrale.

INDUCEREA IN EROARE 
MINISTERULUI

Comisia dc ancheta s& afla

In urma campaniei dezvoltate 
prin ziarul „Curentul”, în mod me
todic ai deeamester, material care*  
probabil a servit în parte și comi- 
siunei de anchete ordonate de d-l 
ministru Argetoianu și ad-tor C. 
Oprea, rezultatul anchetei e com
plect de zdrobitor, contra tuturor 
organelor de stat care au încurajat 
acest nemaipomenit furt din ave
rea Fondului Bisericeac.

Suntem perfect informați că I. 
P. S. Mitropolitul Bucovinei Nec- 
tarie Cotlarciuc, a adresat mulțu
miri oficiale d-luj ministru Arge
toianu, de modul cum comisia de 
anchetă s’a comportat în descope
rirea fraudelor cernise sub masca 
așa zisei coperative ^romnaiicuT* , 
cerând cu insistență, ca afacerea 
să nu se mușamalizezat

BANDA DE VINOVAȚI

Comisia de anchetă, a con
statat oficial că principalii vi
novat! sunt:

BRAHA, agronom regional; 
organele consiUeratului^ din 
Câmpu-Lung, ocolul silvic,'to
pometria, organele cooperativei 
«TOMNATICUL», reprezin
tă nd pâra vanul după care s’a 
putut smulge aprobarea de 45 
Ha., în folosul unor profitori 
și a unor țărani, cari to>ti au 
contribnit la fraudă.

Comisia de anehefM mai con
stată șl VINOVĂȚIA UNOR 
ORGANE ALE JUSTIȚIEI, ea- 
re au temporizat judecate faze
lor de expropiere și eu fost re*

Banca „Victoria“ din Arad insolvabilă
. - -----------XOX----------

S’a cănit moratoriu pe 3 anî. —- Cum se proecteazd sanarea î 
Motivele prftbușirei. -- Pronosticuri sinistre

le în divers»' i 
streine ovreești. Acestea an

Succesul ^Curentului“

A

Comisia dc ancheta se afla în 
posesiunea a numeroase și impor
tante piese luate din toate cuibu
rile și din care rezultă acțiunea di
rectă. indirectă, efectivă, aparentă 
și transparentă, cu privire la con
sumarea și ajutorarea înfăptuirei 
acestor mari fraude de milioane și 
în care vinovății principali sunt 
organe de ale Statului, fără de 
care nu se putea comite fraudele.

D-l ministru C. Argetoianu, a 
fost indus în eroare, crezând că 
face o faptă bună românească, a- 
cordând solicitudinea unei coope- 
rative-mască „Tomnaticul” o pă
dure pe care organele agricole și 
silvice au evaluat-o la jumătate

ÍÜ1

cantitate și ’jumătate valoare din 
ceeace real ar fi făcut, căci, (jwd 
prin jurnalul Comitiului dș 
niștri din 5 Ianuarie 1928 se apro» 
bau principial vânzarea a 110 ha, 
pe preț de 2.530.000 lei, totuși pă
durea fusese vândută anticipat de 
cooperativă, unor interpuși, de 
fapt cooperativa „Tomnaticul” n*a  
manipulat nici o centimă, nici pen
tru taere, sau fasonare, mulfumin- 
du-se cu un câștig ridicol de 10 lei 
pe m. c. lemn de molift, încasată 
anticipat de un interpus, așa glă- 
suește comisia de anchetă.

MASURILE ANCHETEI ^

Comisia <le anclîetă. A SE- 
QUESTRAT PE TEREN dela 
Herman Hasenfratz. care lu
cra sub paravanul cooperativei 
„Tomnaticul”, cu sediul în co
muna Vatra Moldavifei, Cătu
nul Valea Stânei 184)00 mc. din 
care 16.000 mc scoși din pădure 
iar 2000 mc aflati risipiți în 
pădure. 5

S’a mai constatata 
că speculantul Tsdrael Pesate 
mai frustat 5000 mc.
Bergmann Hersch 1000 mc și 
Otto Tonicek și frații Verter 

încă 2000 mc.
Deci încă 6000 mc, care îm

preună cu cei 18.000 mc. fac 
tocmai 24.000 mc. adică( exact, 
atât am arătat si noi prin zia
rul „Curentul”.

M. P. FLORESCU 
Ing. inspector silvic

a

ARAD. —* Tăcând o cât de sn- 
u;4ră recapitulare a cazurilor de 
falimente și prăbușiri provocate 
de criza economică, ctre de atâta 
amar de vreme bântue țara noas
tră, ajungem îs trista constatare 
că, în timpul celor din urmă 3 ani 
— adică în anii 1925-26- 27, — 
cele mai mari și mai numeroase 
jertfe le-au adus, incontestabil. Ar
dealul și BanaiuL

î O STATISTICA

Abuzurile șl cicrochcrlllc
del o Brașov

Radu Manole, comandântnTîîe~ sergenți, un fals Afl
ător de facturi. « Tăcerea suspectă a prelectnlui

BRAȘOV,. — In numărul de 
ieri al ziarului nostru am relatat 
o serie de nereguli și delicte ale 
fostului comandant al sergenților 
dela Prefectura Poliției din Bra- : 
?ov, Radu Manole, astăzi mutat la 
Făgăraș. In baza anchetei ce i s’a 
făcut, am arătat că preavrednicul 
comandant întru potlogării rotun
jea averea sa personală prin con
fuzii de operațiuni aritmetice fă
cute în contul Statului. Iși între
ținea calul cu furajul Prefecturii 
de Poliție ; confecționa din mate
rialul de efecte al aceleiaș prefec
turi bocanci, vânzându-le sergen
ților cu câte 650—750 lei pere
chea ; încasa în mod ilegal taxe 
pe spectacole interzise de minÎ3te- 
rul de interne ; provoca scanda
luri în localuri de noapte î pre
lungei cu dela sine putere orele 
de închidere, eto.

MĂSLUIREA FACTURILOR

/ O ocupație predilectă a lui Radu 
Manole a fost măsluirea facturilor. 
Dintre nenumăratele cazuri, s’a 
constatat în mod oficial că acest 
Meșter Manole al delapidărilor a 
fost un. stângaciu falsificator de 
facturi. Astfel în arhiva Prefectu- 
rei de Poliție sub ATo. 5375)26, se 
găsește copia facture! semnată de 
d. Nicolae Voicu, conform căreia 
numitul ar fi livrat Poliției Bra
șov 1000 legr. de ovăz și 2000 kgr. 
fân, pentru suma de 6000 lei. Pri
mirea furniturii este semnată de 
Comandantul de Sergenți, Radu 
Manole. Suma a și fost ordonan
țată de Pref. Județului și a fost și 
ridicată.

In interogatoriul ce i s’a luat 
d-lui Voicu Nicolae, acesta a re
cunoscut că factura este fictivă, 
pentrucă el și-a luat banii pentru 
furnitură dela Prefectura Poliției 
și nu dela Prefectura Județului.

Conform declarațiilor date de 
vizitiul Radnay A. furajul livrat 
de d. Voicu Nicolae a fost trans
portat din ordinul lui Radu Ma-t
nole nu la Poliție, ci la gospoda-\ 
ria Comandanluliu de Sergenți.^ 
Fictivitatea unei alte facturi de 
16.000 lei este atestată și de ser
gentul revizor Chiș. Gh. Ludovic.

Se mai găsesc și alte facturi fic
tive la dosarul acestui paznic al 
legalității, dar noi le menținem în 
tolba rezervelor noastre.

Nu vom vorbi nici de cazurile, 
când. împotriva ordinelor în vi- 
ria Comandantului de Sergenți. 
Radu Manole întrebuința pe ser-

După datele oficiale, pe cari 
le.am# consultat, tn timpul ce
lor din urmă 5 ani provinciile 
de dincoace de Carpi înregis
trează 1.0 cazuri de falimen
te și anume: în 1921 au fost 402 
cazuri. în 1926 numărul acesta 
s’a urcat la 586, iar 192? se în
registrează 688 cazuri,

Bihorul a dat 190 cazuri, pro
vocând prelungirea a W0 fir
me solide, apoi Timișoara cu 
170 cazuri. Clujul ca peste 100 
cazuri, etc.. toate acestea re- 
prezintând o sumă de câteva 
miliardcb

NOU FALIMENT SENZAȚIO
NAL LA ARAD

SUSPICIUNE LA PREFEC
TURA

genții de poliție ca pe niște servi
tori, pentru uzul gospodăriei sale.

Faptele acestea eon s ti tu e numai 
o parte din fărădelegile Meșteru
lui Msnole dela Brașov. Chiar în 
ancheta înaintată Prefectului ju
dețului Brașov, d. Mateescu, se 
propune necesitatea continuării 
cercetărilor. Cercetările însă nu 
s’au continuat, căci dosarul se 
păstrează în sertarul prefectului 
de județ. Descoperirea altor frau
de s'a naufragiat prin transfera
rea subită a lui Radu Manole la 
Făglraș.

înțeleaptă sancțiune, înțeleaptă 
transferare.

Dar ce vină au în toate aceste 
cetățenii onești, cari trebue să fie 
mereu spectatorii mușamaliză
rilor î
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Soarta castelului 
„Schileion“ depe insula 

Corfu
Ministrul economiei naționale 

clin Grecia a numit o comisiune 
de trei, formata din președintele 
tribunalului din Corfu, arhitectul 
regional și un expert, care sa su
pună guvernului atenian proectul 
definitiv de întrebuințare a cas
telului «Achilleion», care înainte 
de război a aparținut împăratului 
german Wilhelm. Probabil că gu
vernul va cumpăra castelul care 
pe baza unei sentinfe judecăto
rești se află sub administrația 
forțată a creditorilor și-l va închi
ria. O ofertă în acest scop ar fi 
fost făcută mai de mult încă de 
o societate engleză, S’a părăsit de
finitiv ideia de a înființa în castel 
un tripon.

■xox

Arestarea unui hot
CHTȘTNAU, 27. — In locali

tate a fost arestat individul Nîc. 
Cerdan autor al mai multor fur
turi d’ntre care unul principal de 
un milion la d. Constantjnescu din 
Iașt

dknuiesiă îneacă a ae 
foite« la «calai 5 procesul a- 
greriuneî. a cărei victimă a 
fost d. P&mfil Șeicaru« directo
rii cfarultrî «Curentul».

Ministrul Guri Regale oomu- 
afcăi ; b

Un aiar ide dimineață publicul 
știrea cd ar fi wirba de tratative 
pentru vânaaree colecției de ta^ 
Hmri de Greeo ețlâtowe în țară șl 
aparținând Familiei Regale.

Tablourile de Grece aflătoare tn 
CasMul Paicș și tn Palatele Re- 
galc din București nu aparțin vre- 
wud membru td Familiei Regale, 
deoarece întreaga colecție de ta- 
Moari, din care fac parte și ace» 
«ha, cum eate descrisă tn
catalogul ilustrat td bibliotecaru
lui Lio BadMtn) este proprietatea 
Coroanei RemAnieiin baza testa
mentului Regelui Cerol din 15/26 
Februarie 1899, digpozifiune întă
rită de moștenitorii Regelui Ferdi- 
nand prin actul de împărțeală din 
2 Decembrie 192?.

Deci este exclus ca această co
lecție de tablouri să poată face o- 
biectul unei vânzări.

POLITICE
Membru comitetului executiv 

ai L. A. N. C. din organizați cu
lorii de verde, sunt corceați la o 
consfătuire intimă pentru mâine 
29. Aprilie» ora 9 dimineața, la lo
cuința d-lui Gh. Anostolescu, Ca
lea Griviței 204.

întreprinderi ful de vară (Murăș) cu 2 mii,; la 
........ ......................................... .. „..fosta fabrică de șuruburi Max 
gospodărit în mod foarte*  nșu- Fulcucu 1? mii.; la fabriceie „Fa- 
ratee milioanele românești, de wjnfa > „Alfa și la fosta fabrică

f iZt («V L/CZlu flrXGcJCly/ Uit & F If IV» * i£ 

fosta fabrică de șuruburi Max

la o vreme n’au mai plătit nî- 
niicr nici din capital și nici din 
interese, în cât au ajuns în sta
re de faliment.

D-rul Hotărau aduce grave 
învinuire dîrectiunei «Victo
riei» și constată că parcă acea
sta mergea înainte pe calea in
dicată de marii românii fonda
tori ai ei. s’ar evitat românilor, 
durerea de a asista la prăbuși
rea rușinoasa a celei mai soli
de bănci românești^
COMITEAU! nrPONENȚI- 

LOR
După discursurile d-lor dr. Pap. 

dr. Cucu, etc. se alege un comitet 
de 6 membri, care în zdele acestea 
va lua contact cu direcțiunea 
, Victoriei’’ și cu băncile Naționa
lă și Românească, car*  au oferit să 
o saneze, pentru obținerea de con. 
dițiuni acceptabile și pentru asigu 
rarea intereselor’ deponenților.

COINTERESĂRI PĂGUBI
TOARE

In urma unor considera fiuni spe
culative absurde, „Victoria” are 
Următoarele cointeresări, cari i-au 
provocat prăbușirea : la chereste- 

nwinț, a. iu-Î 

Klein B. Vilmos și a firmei Voim 
și Scholz, cu 50 milioane lei; la 
fosta fabrică de bijuterii Brandesz 
cu 4 mii. 500 mii; la cinematogra-

Maar cu sume im portante ț la fir
ma de cereale Geza Mann din Chi- 
șinău cu 10 milioane lei, etc.

«VICTORIA» SE VA «LIBE
RALIZA» ?

In privința falimontridr- orașul
Arad nu se las# maj în urmă. r, . ,a

După marile falimente ale băn- dela Bocsâg-Armeniș, a lui 
oilor .JBanca poporală șijaâus- 
trială**  și „Banca asociata0, la a- 
bia câteva luai d4 riîe avem de în
registrat excepționalul eaz de In
solvabilitate ti banoei „Victoria’’, 
cea mat veche Și mai solidă banefc 
românească în aceste regiuni, care 
și-a câștigai merite nepieritoare în 
luptele naționale de spgrare a nea
mului nostru.

Pela jumătatea luî Februarie c.» 
—= 'după <mm anunțasem, — mer
sul afacerilor băneai prezintă sem
ne evident» de neîntârziat# insol
vabilitate. La început,'direcțiunea 
a păstrat cel mal rigid mutism, 
dar mai târziu, neputând rezist^ 
greutăților tot mal amenințătoare, 
în ce privește obligațiunile de plă
ti re, a fost silită eă invite repre
zentanții presei la o «jonsfituire a 
direct!unei, care a avut loc înainte 
Cu câteva zile. Cu acest prilej di
rectorul executiv, d- Gheorghe 
Adam, a făcut o largă expunere 
a gravei situații financiare) In 
care se găsește banca ,,Victoria”,

Băncile Națională» Românească 
și Albina s’au oferit să saneze 

Victoria’’ eu conditiunea ea di
recțiunea, comitetul de suprave
ghere, acționarii și deponențiî să 
aducă oarecarî sacrificii, iar de altă 
parte, în conducerea „Victoriei’’ 
să-și aibă și menționatele bănci 
delegații lor, bine înțeles, pe lân
gă aceia ai deponenților și ai ac
ționarilor.

•
Cazul arătat mai sus a produs 

o enormă senzație în cercurile din 
Ardeal și Banat, întrucât în afară 
de aceia, cari cu multă îngrijorare 
urmăreau recenta gospodărie a 
„Victoriei”. — foarte păgubitoare 
principiilor sănătoase ale fondatori 
lor și mai ales intereselor naționa
le, pe cari dela 1870 ea le-a servit 
cu atâta cinste și vrednicie, — ni
meni nu se aștepta la o atât de 
repede și întristătoare prăbușire.

Menționarea simplă a cointere
sărilor constitue dovada cea mai 
eclatantă despre mentalitatea di- 
recțiunei ca și despre politica gos
podărească a „Victoriei’*.

Dar despre acestea vom mai 
vorbi.

UNIVERSITARE
Facultatea de științe a Eot&rît să 

deeeamă la 2 Mai curent, bursele 
fondului „Hillel’’.

Bursa externă este în valoare 
de 8000 Iei anual.

Bursa internă, este în valoare de 
200 lei lunar, timp de 10 luni și 
se va acorda pentru specialitatea 
fizică.

înscrierile se primesc Ia secre
tariatul facultății de științe.

Ministerul instrucțrtmiî a a- 
cordat d-lui profesor D. Russo, de 
la facultatea de litere și filozofie, 
un concediu până la finele anului 
școlar, pentru cercetări științifice 
în străinătate.

Catedra d-sale va fi suplinită 
de d. Ștefănescu, asistent univer
sitar.

D-Iuî pro?, universitar Ovid 
Densușianu, ministerul Instrucțiu
ne! i-a acordat un concediu până 
la 11 Mai 1928, pentru cercetări 
în bibliotecile din străinătate.

In acest timp va fi suplinit de 
d. conferențiar Papahagi.

D. 3r. Fug. Luciu eseu a fost 
numit preparator suplinitor pe 
lângă facultatea de medicină din 
Iași, institutul anatomic.

Facultatea de științe a fost 
încunoștiinfată că Universita
tea din Leipzig organizează 
dela 14—21 Iunie o «săptămâ
nă» a muncii. In acest interval 
studenții germani și cei străini, 
participanta vor asista la 
cursuri speciale asupra muncii. 
Vor urma vizite la instituțiile 
tehnice și se vor face excursii 
cu caracter științific.

Const. Savn

CUM SE VA FACE SANA- 
REA?

Cu prilejul consfătuire! de- 
ponenfilor. ce a avut loc în sa- 
la mare a primăriei, avocatul 
d. dr. V. HOTARAN. a spus că, 
d sa de mult observa cum 
«Victoria» se abate tot mai evi
dent dela principiul sănătos ce 
urmase până aci., apucând căi 
greșite și prăpăstioase.«

Banii, oamenilor mici an a- 
dus «Victoriei» înflorirea și 
autoritate. iar aceasta dela o 
vreme încoace a refuzai aceas- 
tora orice împrumuturi.

S’a pornit o goană nebună 
după deponent; după care ban
ca plătea interese mari, apoi 
încasa interese mari și dela 
creditori.

In vreme ce mici economii, 
comerciant! și industriași, ro
mâni se milogeau pe la ușile 
«Victoriei» după împrumuturi 
mici și mari, dar erau refuzați, 
direcțiunea investe*

nare Inccndlnja Ccrnâufl 
Depozitele șl fabrlcele Metallamp șl Salvat 

distruse comolect. — Pagube de peste 
10.000.000 iei.- Mal multe persoane rânlte

CERNĂUȚI. 26. — Eri la o- 
rele 4 jumătate p. m. un groaz
nic incendiu' a izbucnit în car
tierul fabricilor în apropiere 
de stafia Grădina Publică. In
cendiul luă proporțiile unei a- 
devărate catastrofe*

Cauza :
Căminul fabricei de cuie de 

lemn «Astra» fiind defect a îm
prăștiat eri tontă ziua scântei. 
Dela aceste scântei s’a aprins 
acoperișul de lemn al fabricei 
dft lampe «Mettalamp» împreu
nă cu magaziile ei. ce se aflau 
în apropiere. Magaziile s’au 
mai aprins în cursul anului 
trecut. De data aceasta însă fo
cul a fost fatal.

Ieri la orele 4 p. m.,' mai 
mulfi lucrători ai fabricei Me- 
tnllamp au observat că acope
rișul sub care erau adăpostite 
secția galvanică a fabricei pre
cum și diferite mărfuri și care 
mai adăpostea și mașinele fa
bricei de ghete Salvat, a luat 
foc în partea stângă unde se 
învecina cu fabrica Astra. Ime
diat au fost chemați toți lucra
torii cari se aflau în fabrică și 
au început opera de salvare; 
dar aceasta fu foarte primiti
vă. deoarece se arunca apa cîi 
gălețile în foc. Totuși ă’au putut 
îndepărta câteva bîitoaie cu 
benzină'și, ulei.

Pompierii fiind anunțați au 
sosit abia pe la orele 5 fără nns 
sfert cu o singura pompa . In- ) 
fee timp, focul fiind alimentatj 
de vânt s’a# întins asupra în-|

Opera de salvare a fost în
greunată din cauza lipsei de a- 
pă ce se aducea dela mari di
stante. A trebuit să se rupă 
bucăți întregi din, clădire pen
tru a se evita întinderea focu
lui.

. A fost, sal vată numai o maga
zie cu pielărie, proprietatea fa- 
bricei Salvat.

Tocmai pe îa orele ? focul a 
fost complect localizat
Pagubele sunt îmneae. In sec

ția galvanică a fabricei Metal- 
lamp se găsea aparate de gal- 
vanizat care reprezentau va
lori foarte mari. In magazia 
vecina se găseau mărfuri gata 
fabricate, precum și 2 vagoane 
de tablă albă care» abea acum 
câteva zile au sosit. Totul a 
fost complect distrus. Pagubele 
pricinuite fabrice! Mefallamp 
se cifrează la suma de 5 mi
lioane lei.

Iar pagubele pricinuite 'de 
foc fabricei de ghete Salvat că
reia i-a distrus complect secția 
mașinilor sunt de peste 5 mi
lioane lei.

La prima operă de salvare a 
lucrătorilor, au fost răniți lu
crătorii : Haureșciuc, Apter și 
Bek. Iar sofia proprietarului 
fabricei Salvat, d-na Weihardt, 
s’a ales cu mai multe arsuri pe 
mâini.

IONEL THEODORESCU
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,/L- SANITARE
Da 2—3 (Septembrie se va ține 

Ia Budapesta congresul internațio
nal medical în care se va discut» 
numai chestia accidentelor de 
tnuncă.

România va fi reprezentată 
prin d. dr. Poenaru-Căplescu. D-sa 
va faoa două comunicări.

Situația generală a epidemiilor, 
e următoarea t . 4

In țară ?? cazuri de tifos exan*  
tematic, 1152 scarlatină, 66 angină 
difterică, 15? febră tifoidă, 2 de- 
sinterie, 86 gripă, 1850 tuse eoiw 
vulsivă, 19 paralizie la copii, 3, 
encefalită letargică și 2 cazuri de 
variolă. . R *t

In Capitală 153 cazuri de scar- 
latină, 16 difterie, 24 febră tifoidă*  
3 meningită și 4 cazuri erisipel.

^diverse
Ministerul muncii a cerut ini 

baza art 50 din legea relativă la S| 
ore de muncă pe zi. câte un dele« 
gat din partea ministerului de in» 
dustrie și comerț, a Uniunii came, 
rilor de industrie și comerț și a 
conferinței generale a muncii pen« 
tru a proceda la constituirea corni, 
siunei prevăzute de acest articol ți 
oare va înlocui pentru moment 
oonsiliul superior al muncii*  Ime
diat după constituirea acestei co» 
miei uni, se va proceda la alcătui« 
rea regulamentului pentru aplica^ 
rea acestei legi.

Casa LEON & Adolphe, Strada 
Lipscani No. 51, București 
specialiști în COSTUME -4 
TAILLEUR și MANTOURI, a! 

trage atențiunea distinsei sale 
clientele, de a nu o confunda cu 
alte case similare.

Luni 30 Aprilie se va întruni 
ministerul muncii, consiliul de ad 
mînstrație al fondului căminelor! 
și așezămintelor muncitorești.

Ministerul muncii a hotărfi or< 
ganizarea la Ploești a unei cantine 
muncitorești.

In acest scop va pleca mâine la 
Ploești d. Ounescu, directorul ge
neral al învățământuui muncito
resc spre a lua măsurile necesare 
înființării acestei cantine.

Comisia examenului de capaci
tate pedagogică, pentru școalele 
normale este alcătuită astfel :>

Președinte1 G. G. A»tonescut 
prof. universitar.

Membri : D. Guști» prof. uni
versitar. P. Gârboviceanu.

Examenul începe 1*  1 Mal,

STUDENȚEȘTI
In vederea consiliului general, 

convocat pentru 1 Mai, comitetul 
executiv si Uniunii naționale a 
studenților creștini din România 
este convocat tn ultimă ședință azi 
Sâmbătă ora 3, 'd. a.

Membrii emnifeiuluf Cercului 
Mudențeae 4 )Covuriui’’ sunt ru
gați a se Întruni în ziua de 28 A- 
prilie ora 9 seara la d. C. Fostjni, 
str. Dorobanți 98.

Teatrul Alhambra
Selectul program ide vari

etăți, exclusiv pentru fami
lie. In frunte ZIBRAL PEN- 
SEA, DALMED, și alte nu
mere de atracție.

Preturile foarte reduse.

Joi 3 Mai se va întruni la mi. 
ni sterul muncii comisia psihoteh« 
nică. La ordinea de zi : aprobarea 
funcționării oficiilor de orientare 
profesională. Comsiunea cultura, 
lă. seva întruni Vineri 4 Mai a«, 
vând la ordinea de zi ehestiuneJL 
publicațiilor pentru muncitori.

Duminică 29 Ap1?^'®» orele M 
seara, are loc căsătoria religioasă 
a confratelui nostru dr. Ioan I«h 
trate, avocat, cu d-ra. Constanța 
Ionescu-Bordei, în Biserica Albă,1 
din Calea Victoriei1.

In (»Monitorul Oficial" de eri 
s’a publicat numele pădurilor «h 
munelor, județelor și compoeesoș 
ratelor particularilor, din cuprin
sul județelr Făgăraș și Năsăud,' 
supuse regimului silvic, conformi 
dispozițiilor acestui cod, art. 1. '

VÂND 
loc parcul Bonaparte 342 
m3. Adresa: Teodorescu, 
Str« general Angelescu 66, 

etaj.

Societatea studenților în mate
matici ține ședință publică Dumi
nică 29 ort. ora 10 a. m. precis.

Cercul «Frățilia» fine ședin
ța de comitet Sâmbătă 28 cor. 
ora 8 jnm. seara la sediu.

- ȘCOLARE
Sesiunea d© Maiu a examenului 

de cure primar, cu elevii pregătiți 
în particular, «e va ține cu înce
pere dete 15 Mai.

înscrierile și plaU fexei de exa
men se fao la revizoratul școlar 
respectiv» până la 9 Mâiu inclusiv.

Elevi*  He cin« primar» cari «atîs 
fac condițiile regulamentului pen
tru a trece examen de mai multe 
clase, ca pregătiți în particular, 
vor cere aprobarea acelui examen 
regiunii polare respectiv^

Elevii particulari rde clasa VII 
sunt înștiințați că experiențele de 
Fizică încep în ziua de Miercuri 
2 Mai a. e. orele lf a. m., la li
ceul Mihai Viteaso.

Direcția vânătoarei din. ministe
rul agriculturii și domeniilor va 
hotărî o zi pentru întreaga țară, 
în care se va proceda la stârpireai 
cioarelor,

Aseară s’a întrunit la ministerul 
agriculturii, direcția viticulturii, 
comisia pentru reprimarea fraude
lor în vinicultură, sancționând mai 
mulți defraudatori.

In stația Dumbrava Roșie (de 
lângă Cernăuți) o mașină intrând 
cu viteză pe linia pe care era ga-, 
rat trenul o. 4409, a provocat de-, 
raerea vagonului de cărbuni.

Linia fost stricată pe o lungime 
apreciabilă, împiedecând astfel în
crucișarea trenurilor.

In vederea Expoziției și Târgu, 
lui de mostre organizate de Uniu
nea Camerelor de comerț și de in
dustria în sălile „Liedertafel” din 
București Str. Academiei, direcțiu
nea Generală a C. F. R., a acordat1 
o reducere de 50% la înapoiere 
pentru vizitatori, între 11-—3Q 
Mai a. «

Liga Culturală, aduce la cunoș-’ 
tiinfa tuturor membrilor săi că 
anul acesta își ține congresul său 
general în zilele de 3, 4 și 5 lu
ni® 1928 în orașul T&rgovîște.

Vor lua parte la congreB toți 
delegații secțiunilor și oricare, 
membru al ei«

.vny—



yĂfâtyâblic&t, alaltăieri, "primul 
âf d-lui prof. Dan Rădules- 

m, consacrat apărării Serviciului 
rare contra Gazelor; publi- 

ta numărul nostru de azi și 
ultimul articol al d-sale, — ur
afald ca ulterior să le comentăm,
punând u-le în legătură cu datele 
tesstre și cu articolele trecute, — 
CU tl căror conținut, repetăm, zia
rul „Curentul” este solidar.

lată ți ultimul articol al d-lui 
Han Radul eseu:

W cn S. A. G ? Masca 
Manarom

' Să începem cu lucruri cunoscu
te de toată lumea și accesibile 
Ater celor ce nu se pricep ín ma
lik,

Masca e destinată sa fie purtată 
ib soldat în timpul atacurilor cu 

fi trebue să’l apere împotri
vi tuturor gazelor. In acest scop 
Iți,. s’a perfecționat treptat în 
iurjul războiului și s’a a juns, atât 
|l aliați cât și la germani, la ti- 
Wri asemănătoare ale căror prin
șii sunt identice și nu diferă de 
cât prin detaliile constructive și 
Mut materialului întrebuințat. 
I Două lucruri sunt azi absolut 
Jerte . .
1 I. Toate tipurile moderne curen
te de masei de campanie ultimul 
Mdel, ale francezilor, germani- 
|ft Italienilor, englezilor, ameri- 
éfilor etc. sunt foarte asemănă- 
Biire și cam deopotrivă de eficace.

Orice fabrică serioasă care poa
le flbrica un tip, poate fabrica și 
pe celelalte. U

Masca modernă și principiile 
iMle nu constitue un secret de stat 
teewace privește principiile con- 
tirtidtive. ț

II. Eficacitatea unei măscf e o 
MDdiiie esențială, necesară dar nu 
t'suficientă pentru ca modelul 
Oe bun și adoptat.

n$ explicăm :
Spre deosebire de masca de răz- 

țM, material fabricat în massă și 
jftâthraf a fi utilizat imediat pe 
®np, masca modernă de stocaj, 
eve trebuie păstrată până la mo- 

trebuie să mai împlineas- 
dși alte condiții tot atât de fun- 
wientale ca și eficacitatea. 
/Masca modernă va trebui păs- 

nealterată în depozitele ar
tistei și orașelor ani sau poate de- 
MH, până în momentul nenorocit 
A mobilizării sau al atacului ina- 
titeului; altfel am cheltuit de 
fiaba.gute de milioane și tot fără 
tyKrare rămânem. Rezultă în mod 
necesar că, în masca modernă, păr 
dte atterabile trebue să fie exclu- 
le sau reduse la un minimum: iar 
fedi minimum trebue să poată fi £-- - - ■

controlat șț belocoit cu cea mai 
mare ușurință, fără'a mai trimete 
masca la fabrică.

Iată singurul lucru la cane ,se 
mai lucrează intensiv în toate sfâ- 
tele și care mai constîtaa, în Rea
lizare, un secret de stat.. Dezide
ratul acesta este exprimat în^toa 
te lucrările de specialitate din a- 
nii din urmă. >

Această problemă a fost studia
tă cu deamănuntul de S. ’A/C. G., 
discutată eu comisiile de specia
liști civili și militari și rezolvată 
în limitele posibilului.

Pe temeiul acestor studii s’a fă
cut un caet de sarcini, 'cuprinzând 
condițiile pe cari trebue să le îm
plinească o mască. Acest caet de 
sarcini a fost supUs în ședință ple
nară tuturor experților fabricilor 
și instituțiilor concurente și a fost 
admis în unanimitate. — în-i»v' 
de concurs. Pe baza acestui caet de 
sarcini și pe baza experiențelor 
de aparat și în camera de gaze, pe 
om, s’a ales modelul „Manarom”, 
ca cel mai bun.

Autorul anonim crede că face o 
critică afirmând că modelul „Ma- 
narom” are părți comune cu bune
le aparate străine. Ii face invo
luntar un elogiu: A luat tot ce-a 
fost mai bun dela fiecare din ti
purile bune și a eliminat tot ce 
era criticabil din punctul de ve
dere expus mai sus, sub II.

Oare nu așa trebuia procedat 
în interesul statului, ori trebuia 
să facă o licitație fără a alege. și 
specifica modelul, o licitație pe 
ce-o vrea și o ști fabricantul ?

Că aceasta n’a convenit exploa
tatorilor voraci aî armatei, crede 
ori cine.

Pe deoparte era puțin comod, 
chiar pentru fabricanții serioși 
cari la început credeau să lucre
ze un model curent, și comod de I 
fabricat pentru ei; pe de nltă 
parte, și mai cu seamă caetuLde 
sarcini era nimicitor pentru spe
ranțele rechinilor furniturilor, spe 
cialiștilor de ocazie cari veneau 
cu măsci de carnaval, sperând în 
afaceri de tipul furniturilor de 
bocanci cu talpa de carton sau a 
aeroplanelor scoase din uz.

Au fost protestări... pe ușa din 
dos a ministerului... dar an fost.

Oameni străini de prima corni- 
siune, atât români ca subsemna
tul. cât și specialiști recunoscu fi 
dela aliați, au fost consultați de 
minister și s’au pronhnțat în defa
voarea protestatarilor interesați.

Ministerul a publicat apoi o li
citație pentru fabricarea mascii 
de tipul „Manarom”. E interesant 
și edificator pentru dovedirea se
riozității condițiilor să. se știe că 
printre condițiile de livrare erau 
și următoarele f

Măsciîe vor fi fabricate în țară 
și la fiecare etapă se va face con- 
și la fecare etapă se va face con
trolul sever al eficacității» și »e 
vor introduce * toate perfecționă
rile și modificările ce se vor do
vedi necesare.

Fiecare stoc avea să fie înceg- 
Cat pe om. cum dorește autorul 
anonim, iar orice mască ar fî pre
zentat defecte, ori cât de mici, ur
ma sa fie refuzată fără despăgu
bire.

întreb pe orice om cu mintea 
întreagă”:

Dacă masca ar fi fost principial 
rea și neserioasă, cum crede ano
nimul, s’ar fi găsit oare atâtea fir
me serioase concurente, ^cari să se 
ducă la un dezastru sigur,'concu
rând în astfel de condiții*

Ce rămânea de făcut după lici
tație ? Realizarea sau casarea. 
Cine -trebuia s’d fâcă ? Ministe
rul și consiliul de miniștri.

Doi ani și mai bine nu s’a făcut 
nimic. S’a pierdut un timp pre
țios. Adevărat.

, Dar ce putea face S. A. C. G. 
în chestii cari depășeau atribu
țiile sale ? Se poate face o vină 
conducătorilor că, din motive pe 
cari nu le cunosc nici ei, consiliile 
de miniștri și autoritățile supe
rioare 1 or n’au făcut nimic ?

Autorul vorbeșteș de „șper+uri”. 
Unde vede umbra de posibilitate 
de „șperț”, în atare condiții, ea să 
noata insinua măcar, necum să 
acuze ?

Merita oamenii a căror activita
te am descris-o oamenii cari au 
muncit ca robii pentru a da arma
tei mult puținul ce’l are în această 
privinfă. merită ei oare ca insi
nuări și insulte nejustificate să 
fie plata muncii lor pasionate și 
cinstite ?

In ajunul serbărilor dela Chișinău
r *■*--
fdSddn&u m Azi dimineață a 
ÎMt foc, la prefectura județului a. 
Inama foștilor deputați ai „Sfa- 
fewi Țării*  și s actualilor parla
mentari, la care s’a pus la punct 
timnele dispozițiuni în legătură 

festivitățile pentru Unirea Ba-

Mlpanțil la serbările 
> dela Chișinău^ 
^ CiliiținXn. 27. — KsMseJră'a. 
Ministru Inculeț a convocat pe 
reprezentanții presei, cărora 
le-a făcut mai multe 'declarații b legătură cu programul săr- 

ittiprii unirii Basarabiei«
.D-sa a declarat ca va vorbi 

b numele foștilor deputați ai 
Satului Țării d. dr. Ciugurea- 
Uț fost președinte al consilia- 
bi de miniștri din fosta repu
blică moldovenească.

Pe lângă vorbitorii comunl- 
ttți la timp, vor mai vorbi 

I *-nii  general Averescu, Mihaly 
I b numele Transilvaniei, Nis- 
} Jor în numele Bucovinei, / 
[ rh totul vor sosi la Chișinău 
| ta număr de 11 miniștri, 300 

Je parlamentari și 10.000 fnvi-

U In Basarabia se formează 4 
j genuri: la Țighina, Orhei, 
|&ma Suliță și Vasile Eupu, 
i gtre vor transporta sătenii spre 
Iț^inău.

JChișinău, 27. — Azi a sosit în 
itate directorul protoco- 

i Hin ministerul de exter- 
care va organiza sărbători- 
nirii în ultimele amănunte.

' - f

comunicat al Uniunii 
studenților

țMttdm spre publicare următorul 
COMUNICAT 

țlJJniunea Națională a Studenți- 
Creștini din România hotărâ- 

6cs președinții 'centrelor studen
tă h frunte cu președintele ei să 
fVarte la serbările Unirii Basa- 

i dela Chișinău. Aceasta, pen- 
a arăta că tineretul intelectual 
ai prețuiască momentele isto- 
ale neamului. In consecință 

iunța ceruse celor în drept au- 
fiá necesară. Rectoratul Uni- 

Krităfii din București nu a îngă- 
i însă participarea conducato- 

ștudențimei la acele serbări.
Uniunea, în fața acestui refuz 

plin de învățăminte dureroase pen- 
tni viitorii apărători ai integrității 
teritoriale și pentru a da dovadă 
jü simțimintele românești ce o ca- 
UMNMi dsclarA «« neconfundend 
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sarabiei, 'ține să trimită provinciei 
de peste Prut sărbătorite, de aici 
de departe, salutul ei frățesc.

Uniunea, trecând peste urmarea 
firească a refuzului, obligă stu
dențimea din Chișinău să ia parte, 
totuși, la manifestările de Dumi
nica fi incită studențimea din în
treaga țară să asiste la te-deumu- 
rile ce se vor oficia pentru come
morarea desrobirei Basarabiei.

Mai presus de toate nimicniciile 
lumești U. N. S. C. R. pune inte
resul Patriei, chemată la sărbătoa
re sfântă*

Președintei Lorin Popescu 
Secretai: Lucian Cerchez 
VW     —XOX-------- -------------- ,

0 scrisoare a d-lui Dim. 
Artăreami

Primim 1 *
Iubite și Stimate D-le .Șeicaru^.
In interesul Hunei reputațiuni, 

la care sunt cnvins că ții foarte 
mult, a ziarului 8-tale. ie rog să 
faci ca sii se rectifice, înoeeace 
mă privește articolul-cpreepdn- 
dență ’din provincie apărut azi în 
ziarul ,,Curentul” șf întitulat 
,,Cronica Bănățeană; Szana la 
răspântie*.

In afară He latul c® eu; mai 
mult Secat oricine altul, nu pot 
renunța, sub njeiun cuvânt, la po
litica financiară și economică a 
partidului 'din care am onoarea' a 
face parte» pentrucă este în adân
ca mea convingere c8 este politica 
cea mai bună.( mă văz în obliga
țiune« rde a declara, categoric, că 
buna credință a d-tale și a cores
pondentului 3-tale din Timișoara 
au fosf pur și simplu induse în e- 
roare. De cine și pentru cari mo
tive nu știu ri nici nu vreau să 
știu. Cert este Că eu personal suni 
cu totul străin ’de chestiunea care 
face obiectul articolului *de  mai 
sus și faptele respective Sunt pe 
deantregul Inventate în ceeace mg 
privește pe mine, eu neavând nici 
o cunoștință ’de ele.

Mulțumesc pentru graba ce vei 
pune de a publica prezenta și ca 
întotdeauna, cu cele mai deose
bite sentimente Se afeoțiunei

Devotat,
DIM. TH. ARȚĂREANU 

»*■'-  t

Al doilea fir telefonic 
cu Chisinăul
Marinescu. (directorul 

al poștelor a luat mâ- 
Chișinăul să aibă al

In lunga mea experiență de pes
te un sfert de veac pot spune ca 
nicăieri mai des decât în armată 
n’am întâlnit ațâți oameni cu to
tul corccți, muncind cu mai multă 
dragoste, entuziasm și dezintere
sare. Tot atât de adevărat este că 
în nici o altă instituție aceste cali
tăți nu sunt în aparență mai puțin 
prețuite și răsplătite..,

Dacă e un mare serviciu făcut 
țării când se ridică, cu respecta1 
adevărului, cu seriozitate și obiec
tivitate, din dorul de mai bine, 
chestiuni grave de felul acesta; îp 
schimb este o crimă să se arunce 
gratuit, insulte nemeritate acelora 
a căror viață și activitate ar pu
tea servi de model multor patrioți 
de paradă.

PROF. DAN RADULESCU ••• - - . - ■ -
-.'X 1 1

Tragerea loteriei palatulu 
Ligii Coltorale
- A IV-a zi —

An câștigat :
500.000 lei

536.162.
200.000 lei

492.380.
Câte 50.000 lei

1.154.334, 425.890.
Câte 20.000 lei

500.102, 236.623, 458.521.
Câte 10.000 lei
597.829, 295.741, 324.120,

No.

No.

■ No.

No.

. No.
289.545.

Câte 5.000 lei
No. 46.597, 372.727. 416.140,

1.217.035.
Câte 1.000 lei

No. 469.896, 553, 85.160, 59.767, 
589.819,-------
550.604, 
115.568, 
557.639,

38.006,
670.754, 295.232,
472.984,
633.320,

20.325, 1.217.175,
782.288,
990;008,
447.572,
376.357,

„Jargonul franco-român
D. George Grecianu trimite o 

scrisoare directorului nostru refe
ritoare la articolul „Jargonul fran. 
co-român”, din care extragem ur
mătoarele rânduri:

«Cu privire la aceasta. îmi per
mit să vă semnalez, că si alți 
boieri de baștină, români din Ba
sarabia, au avut curajul de a-și 
pune talentul literar în serviciul 
idealului Țării — cu riscul de a 
fi deportați în Siberia. Printre a, 
ceșția nu trebue lăsat uitării nu
mele străbunicului meu Costache 
Stamati (nepotul ilustrului me. 
tropolit al Moldovei Jacob II Sta
mati), autor al cunoscutei opere 
«Muza românească», nici acela al 
fiului său Constantin Stamati- 
Ciurea, care deși diplomat în ser
viciul Rusiei, a refuzat toate de
corațiile înalte țariste, dar a ac
ceptat medalia «Bene Merenti», 
pe care Regele Carol i-a decer- 
nat-o drept răsplată pentru ope- 
rile lui literare și dramatice. De 
asemenea nu trebuie uitat nici 
Alexandru Russo, care merită să 
fio pomenit alături de marii scri
itori ai neamului nostru.

Rugându-vă să binevoiți a în
drepta aceste omisiuni, am onoa
rea a vă înainta, stimate domnule 
Șeicaru, încredințarea perfectei 
mele considerațiuni. h

GEORGE GRECIANU

0X0

Trei cereri seezationale de 
faliment la Iași

Ultimele modele |
Macrame, Venise 91 FHets 

PREȚURI REDUSE |

Casa Spltzer-Model
Sărbătorirea unui oaspete și prieten

■■, , ,
«Blestem pe acri, cari nu vm 

ști să păstreze ceeace am câștigai 
luptând», . „ ' » p *

D. Dragomirescu aduce salutul 
studenților • «Asociației abalei« 
Zavoral». \

D. prof. Marinescu în numele 
«Uniune^ intelectuale române», 
vorbește despre marele învățat 
care a fost abatele MendeL fon
datorul științei eredității, erîden-» 
țiând relațiunea intimă dintr< 
știință și credință.

RĂSPUNSUL’ 
ABATELUI ZAVORAL

Cum ași putea să transpun th 
grai simțimintele mele de reeunoș*  
tință pentru prea frumoasele cu
vinte cu cari mâți întâmpinat ți 
cu care ați apreciat prea umilele 
mele servicii, isvorîte din cea mai 
adâncă convingere și cea mai sin
ceră dragoste pentru poporul ro
mân.

Mulțumesc întâi d-lui ministru 
Nistor și întregului guvern, pentru 
>măgulitoarea invitație de a vizita 
România Mare, al cărui prieten 
sincer sunt.

Mulțumesc d-lui primar Co$iine‘ 
seu, pentru cuvintele pronunțat*  
în numele orașului Bucureștii in 
ale cărui ziduri prietenoase mă 
simt ca în casa mea proprie din 
primul moment. Asigur că-mi ești 
deosebit de prețios și drag că pot 
să petrec câteva clipe în mijlocul 
floarei intelectualității neamului 
pentru ale cărui fapte sunt tot
deauna cel mai sincer admirator 
Lumea ftiințifică română a avui 
totdeauna deplina înțelegere pen
tru relațiile ceho-române. Câțiv» 
din savanții dvs. au onorat cu vizi 
ta d-lor lor Praga, și am avut și ea 
onoarea de a-i cunoaște personal 
Praga păstrează o recunoscătoare 
amintire conferinței atrăgătoare a 
mărețului dvs. istoric d. profesor 
Iorga, în care istoria mărețului dvs 
popor a găsit cel mai competinte 
cercetător și care prin editarea o- 
perelor sal« în toate limbile mon
diale și-a dobândit atât de mart 
merite pentru faptul că trecutul 
României este cunoscut întregii lu
mi civilizate.

îmi exprim sincerile mele mul 
țumiri. principesei Cantacuzino^ 
nobila președintă a „uniunei inte
lectuale române” care prin călăto
riile sale în străinătate și conferin-

COMUNICAREA D-LUI PROF. IORGA
Eri după amiază la ora 5, Aca

demia Română a ținut ședință pu
blica, la care a participat și aba
tele Zavoral. A participat dease- 
menea și I. P. S. S. Mitropolitul 
Gurie al Basarabiei.

Ședința â fost pfezidată de d.
dr. Mârtneseu.

Domnia sa prezintă Academiei 
volumul «Corpus nummorum ita. 
licorum», legat în piele masivă, 
pe caro regele Italiei l’a dăruit A- 
cademiei, odată cu răspunsul de 
mulțumire trimis înaltei instituții 
după atentatul criminal împo
triva sa.

Avem printre noi, spune d-sa, 
pe minunatul predicator, binefă
cător și om de cultură, abatele Za- 
voral, membru de onoare al Aca
demiei Române.

Personalitatea sa proeminentă 
a însemnat pentru noi extrem de 
mult, în timpul războiului mon
dial. • i •'1

Aresândn-se abatelui Zavoral, 
d, dr. Marinescu îi zice: «Fii bine
venit în mijlocul nostru!».

Abatele Zavoral, într’o curată 
românească, mulțumește pentru 
cnstea ce i-a arătat Academia Ro
mână, numindu-1 membru onorar. 
Desgur, pentru dragostea ce.am 
depu-so, spune d-sa, Ia micșorarea 
suferințelor ostașilor români. Era 
pentru mine o primă datorie creș
tinească. Am colindat atunci spi
talele. V’am văzut ostași și v’am 
citit frumoasele povești românești. 
Prin mine ați manifestat dragos
tea voastră, poporului ceh.

Cunosc grelele încercări și su
ferințe pentru păstrarea limbei și 
legii voastre românești. închinați

festivitatea dciă Fundația caro!
Eri la ora 5 jum., prietenul cel 

bun al românilor a fost salutat 
de guvern, oraș și intelectuali la 
Fundația Carol. Cei Ce‘ nu au 
luat cuvântul au ținut ca prin 
prezență să înconjure cu dragos
tea lor pe blândul, covârșitorul 
de uman: abatele Zavoral.
DIN PARTEA GUVERNULUI

D. ministru! Njstor salută din 
partea guvernului pe unul din 
;ei mai distinși reprezentanți ai 
simțirii generoase creștine, de 
care se poate mândri nu numai 
nobila și viguroasa națiune ceho. 
slovacă ci și omenirea întreagă.

Guvernul țării se asociază la 
manifestațiile de simpatie și dra
goste de care e înconjurat aba
tele Zavoral și întreaga națiune 
cehă pretutindeni în țara noastră 
și îi urează un bun sosit la noi.

Din partea orașului București, 
d. dr. Costinescu, adresează salu
tul de bun venit
CUVÂNTAREA D-LUI IORG/K

In aplauzele furtunoase ale 
sălii, d. profesor Iorga ia cuvân
tul:' .

Monseniore, ‘publicul’ 
și ales, în frunte cn Patriarhul 
Miron, îndreaptă aceste salutări 
spre d-voasțră. îmi este ușor și 
greu în aceslaș timp. Ușor, pen
tru că ne putem «dresa în limba 
română, pe care Sf. Voastră o pri
cepe atât de bine în toate subtili
tățile ei. Inii este greu pentru că 
au știu care ar fi sentimentul cu

poporului vostru toate ideile și 
munca ai ridicați-i nivelul cul
turii. Va urez bnecuvântarea lui 
Dumnezeu, lucrărilor voastre^

COMUNICAREA D-LUI IORGA

D, N. Iorga răspunde înaltului 
oaspe că intelectualii români își 
îndreaptă de mult atenția asupra 
culturii populare. -

Trecând la comunicarea sa: «in
formații spaniole eu privire la răs- 
boiul independenții»^ d-sa arată că 
în călătoria făcută în Spania, a 
cercetat gazetei e spaniole din 
vremea! răsboiului independenții,

In cotidianul «Epoca», se gă
sesc puține informații. Un lucru 
important: că s’ar fi încheiat un 
tratat româno.sârb și că în acest 
caz Ungaria ar interveni pe lângă 
Serbia spre a o opri. Mai departe, 
că tptalitatea poporului român n‘a 
vrut răsboiul.

In «Imparțial» și «Ilugtratione 
espagnote e americana» — două 
Îieriodice de atunci, — se descrie 
avorabil armata și mai alea țara 

românească dela 1877.
Ultma conține o sumă de ilus

trații foarte interesante din aspec
tele de atunci ale țării românești. 
Primăria din PIoești a cumpărat 
aceste publicații și le-a dăruit A- 
cademiei.

D. Iorga donează din partea in. 
stitutului Sud-Est-European, un 
mic portret al lui Mihai Viteazul, 
luat dintr’o revistă portugheză de 
la 1860. f - ■ • , ■ ■

Ședința s’a ridicat la ora 4 și 
jumătate

D. ZAH.

247.438,
113.869,
55.885,

350.395, 
339.031, 
762.996, 
506.805, 
620:594,
21.720,

813.401, 
447.872, 
27.486,

286.082,
25J037, 

482.275, 
163.860, 
422.855, 
292.897, 
436.6584
44.721, 

546.031,

602.043, 
, 320.499, 

49.371, 403.450, 
673.142, 

392.799, 344.423, 1.434.551, 
455.332, 833.080, 77.070, -,
692.899, 348.318, 281.535/ 229.968, 

‘282.598, 813.102, 234.652, 56.163,
96.881, 330.052, 760.896, 102.539, 

42.607.
In total s’au tras până acum 195 

câștiguri. „ ’
Tragerea va continua astăzi la 
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Prinderea unui spărgător
PIoești, 25. — Eri seara indi

vidul Feraru Ion de fel din co
muna Bălănești, jud. Gorj, a 
fost prins în debitul de tutun 
după calea Romană,- proprieta
tea d-lui Vasile Podeanu toc
mai în momentul când voia să 
fure.

Adus Ia prefectura poliției și 
cercetat de comisarul Stanciu 
s’a constatat că numitul este 
autorul spargerii frizeriei Tori- 
covici de unde â furat suma de 
38.000 lei; la bodega «Trei căr
buni» prin spafgere a furat su
ma de 12.500 lei si mărfuri, în 
stația PIoești a furat din buzu
narul d-lui av. G. Popescu su
ma de 20.000 lei, delà d. ing. I. 
Tonescu din b-dul Elisabeta 
București a furat prin sparge
re 42.000 lei.

In luna Septembrie a anului 
1927 a făcut spargeri în orașul 
Brăila pentru care a fost eon- 

• damnat la 6 luni închisoare.
Cu actele dresate, a fost îna- 

. întâi azi dimineață parcheta

. 38.810,
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D. D. 
general 
suri ca 
doilea fir telefonic în legătură 
cu Capitala.

Noul fir va fi redat în circu- 
Iflfîe o«i dixn. și v» tceee prin;

Iași, 27. — Trei cereri de fali
ment, au fost introduse azi la tri. 
banalul local, seefia FlI-ei, în con. 
fra societății de asigurare «Re. 
gina Maria».

Prima cerere a fost introdusă 
de Ata Prohovschi, din Bârlad.

A doua de Malvina Cojocaru, 
din Iași, str. Smârdan. . s

O a treia de Gh. Șiper, din str. 
Smârcurilor, Iași.

Aceste trei persoane s’au asi
gurat la secția căsătorii, pentru 
suma de 100.000 leL Deși au tre
cut cel 45 de zile dela termen, so
cietatea de asigurare nu le-a a- 
phitat sumele. .

Pe baza polițelor ’de asigurare 
emsie, ele au introdus cererile de 
faliment.

D. președinte Ieșanu, a fixat 
termenul procesului la 15 Mai, 
dispunând totodată și verificarea 
registrelor cu acea ocazie. 

t j -

FAPTE DIN
CAPITALA

CRIMA DIN STRUPORUMBARli 
Un lucrător la ceramică împușca 
pe un alt lucrător și apoi în

cearcă să se sinucidă
Vasile Voicu, de 18 ani, de fel 

din Curtea de Argeș, lucrător la 
o fabrcă de ceramica, a venit de 
câteva zile în Captială, ca să se 
răzbune pe Ion Capra Ivan, lu. 
crător la fabrica «Rufei», din str 
Porumbaru 53.

Vasile Voicu l a așteptat pe 
fvan Capra în momentul ce eșea 
dela fabrică și a tras asupra Iui 
un foc de revolver.

Glonțul a nimerit în spate.
Criminalul a încercat să fugă 

și a fost prins de lucrători.
Criminalul văzându-ee tap^oa-’ 

pe prins, a întors arma și și-£ 
tras un glonte îr abdomen.

Glontele a ricoșat și crimina
lul s’a ales cu o ușoară rană.

Victima a fost dusă la spitalul 
Brâncovenesc, iar criminalul du
pă ce a fost pansat, a fost înain
tat circumscripției a 5_a de peri- 

fi anchetat de d. co.* ferie, spre a fi auch'

să insist asupra unui punct .pen
tru care persoana dv. ne este mai 
dragă: v’ați adresat celor mai 
mici ai poporului, în ceasurile 
cele mai grele și mai dureroase 
ale marelui răsboi. ' i 5

Cu vocea sugrumată de emoție 
>i entuziasm, d. prof. Iorga vor.' 
bei, . - 
viața pentru o cauză străină, a- 
dresându-și ultimul lor zâmbet de 
muribunzi acelui care i-a îngrijit'

In momentul când unii caută 
să ne sdrobească, noi o afirmăm 
azi că nu putem dispare si nu Dn. 
tem scădea din granițele noastre 
decât dacă am renunfa de a mai 
trăi (sala aplaudă cn profundă e- 
mofie). Nu vom da nimic din 
trupul nostru sfânt CĂCI NU 
SUNTEM STATE CREATE DIN 
MILA NIMĂNUI. Voința noastră 
o păstrăm întreaga, sprijiniți de
plin pe ideia de drept. Vom sta 
umăr Ia umăr pentru a afirma 
voința de a fi. care ne unește. ■

Fiți bine venit nu numai din 
partea guvernului român și Capi, 
talei. Salut în Voi ființa bună 
care sunteți din partea acelora al 
căror formător modest sunt și în 
numele căroa cred că am dreptul 
să vorbesc. (Aplauzele durează 
câteva momente). *

ALTE CUVÂNTĂRI
D. Vasile Stoica, din partea le

gionarilor români cari au luptat 
în rândurile armatei cehoslovace 
închee salutul său amintind cu.

jște despre acei care și-au dat *e/e asupra României, adues
neprețuite servicii patriei sale, 

Reînoind mulțumirile mele tutu
rora care mi-au făcut azi onoarea 
prin faptul că au venit să mă pri
mească, țin numai să asigur ca tn 
calitate de președinte al institutul 
lui ceho-român la Praga, voi căuta 
încontinuu ca relațiile ceho-româ- 
ne să se adâncească spre binele am 
belor state prietene, care au avui 
parte de suferințe comune în tim
pul războiului și destin comun 
după război.

Trăim în vremi atât de mărit 
pline de nădejdea de care trebue 
să fiți pătrunși dvs. cat și noi. Să 
căutăm să mulțumim și să menții 
nem darul oferii de D-zeu:

slobozirea poporului nostru și Usr 
tregirea neamului vostru.

Doresc înflorirea României Mari 
cari împreună cu Dinastia sa 
reață și speranța în viitorul Rege 
Minai I, căruia îi urez: J

să crească, «£ trăiască și să înji 
florească.

Trăiască Regele ^Mthai \aptJruze 
și urale. 'Abatile se duce în loja 
Regentului Patriarhul Miron Cris- 
tea, care-i spune: s ’ i

Să-ți răsplătească D-zen
v____________ _______ _ __ _  viatele d-lui Cicio Pop cu ocaziaUtea ce ai pentru poporul nostru!^
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Reluarea raporturilor) 
Germania Guvernul In așteptarea

Perspecuvei. ««ei în'«leg.,; viziu d^manilestului nafionaHârâncsc 
Titulescu la Berlin ‘ •

avut darul să lămurească multe lu
cruri și să înlăture unele dificul
tăți ce se puneau în calea unei a- 
micale înțelegeri.

In urma îmbolnăvirii d-lui Titu
lescu se propusese soluția de a se 
trimite la Berlin un alt împuterni
cit al României care să ia contact 
cu oficialitatea germană pentru 
stabilirea bazelor viitoarei înțele
geri.

In întrevederea dintre 
d-nii Titulescu și Duca sta 
atins și această chestiune 
și a rămas stabilit că mi
nistrul nostru de externe 
să se ducă la Berlin ime
diat ce se vor termina a- 
colo alegerile șl se va con 
stitui noul guvern ger
man.

Cercurile noastre gu
vernamentale au credin
ța că reluarea raporturi
lor dintre cele două țări 
va contribui foarte mult 
la intensificarea legături
lor economice cari erau 
atât de strânse înainte de 
război.

Amânarea vizitei d-lui Titulescu 
ia Berlin nu constitue de loc o re- 
eunțare a guvernului român la re*

tu ar ea raporturilor moi »transe cu 
Germania»

întrevederea dintre ministrul no 
itru de externe și d. Stresseman a

ȘTIRI POLITICE
Nn se rac numiri 

in diplomatic
Guvernul desminte ști

rile referitoare la unele 
Iminente numiri in diplo
mație. Nu se va face nici 
o numire importantă, nici 
de secretar general, nici 
de miniștri plenipoten
țiari până la întoarcerea 
d-lui Titulescu»

întrunirea averescana 
dela Timișoara

PREPARATIVELE DELA IAȘI

IAȘI. — Averescanii din Iași 
fac mari preparative pentru 
întrunirea nverew'auă dela Ti
mișoara. pe care o socotesc 
drept un punct de plecare al 
contraofensivei ce o vor porni 
fată, de ofensiva national-ță- 
răniste deslăntuifă împotriva 
guvernului

Sosirea tUni Iuliu Mania
Azi la orele 9 dimineața, cn 

Simplonul, d. Iuliu Mamu se 
reîntoarce în Capitală^ după vi
zitele făcute eri la Temișoara 
ți Arad, pe care le relatăm în 
iltă parte a ziarului nostru.

D-sa va luat contact cu frun
tașii național-fărăniști, care se 
află, toți, în Capitală*

D. I. PETROVICI

----------------xox------------- —

Hanlfcstul nu a fost încă redactat

împăcarea Uni M. Ma- 
noilescn

Ultimul răsvrătit averescan, 
d. M. Manoilescu a cedat în 
fafa eventualității revenirii par 
tidului poporului la putere.

___ ____ ««___i______ ! ’iv 1 i„l 

aerai Averescu, dela care
D-sa a făcut o vizită d-lui ge-

a

Dela cenfrn s’au primit in
strucțiuni ca la această întru
nire să participe tofi șefii de 
organizații comunale.

Din Iași vor participa aproa
pe 800 inși.

Pentru a se lua o ultimă ho- 
tărîre în sensul de mai sus, 
astă seară se întrunește la clu
bul local, comitetul sulf preși- 
denfia d-lui I. Petrovici.

Delà centru s’au primit

A fost arestat Bella Kun

-------------------X OX .................-

narile pregătiri ale naponal-fârâniștlior in vederea 
adunârllor dela 6 nai >

Apelul acesta pentru Alba- 
Iulia a stârnit o furtună de ova
ții. D. Iuliu Maniu a încheiat cu 
următoarele cuvinte t

„Noi vrem patru lu
cruri e libertate politică, 
dreptate pentru toți, cin
ste și omenie”.

După întrunire, a avlut loc 
un mare banchet, iar la ora 2 
d. a. d. Iuliu Maniu a plecat la 
Arad, de, unde s’a întors la 
București.

Eevenîmentele se precipită 
în apropierea zilei de 6 Mai. 
Nervozitatea tuturor cercurilor 
crește în măsura scăderii nu
mărului zilelor, care ne mai 
despart de Alba lulia și adună
rile concomitente. asaltul deci- 
ziv, pe care national-tărăniștii 
îl vor da împotriva guvernu
lui. i

In timp ce partidul național- 
țăranesc își continuă neturbu- 
rat preparativele pentru cele 
șease adunări dela 6 Mai, gu
vernul continuă să șe frământe, 
neputând lua hotarîrea defini
tivă în chestia interzicerii sau 
aprobării Albei Iuliei.

CÂND SE VA DECIDE 
GUVERNUL

Din cea mai buna sursă, 
aflăm că guvernul nu se 
va hotărî dacă aprobă sau 
interzice adunarea, decât 
după lansarea manifestu
lui partidului național-ță- 
rănesc către țară.

Dacă manifestul nu va 
cuprinde pasagii, care să 
prezinte acțiunea națio- 
nal-tărănistă ca urmărind 
tendințe „separatiste” sau 
.'Primejdioase ordin ei de 
Stat”, dacă se va mărgini 
la expunerea țelurilor de 
luptă strict politice, adu
narea va fi încuviințată.

In caz contrar, toate 
manifestațiile plănuite de 
național-tărăniști nentru 
ziua de 6 Mai, vor fi inter
zise.

In consecință, guvernul este 
în așteptarea manifestului na- 
tional-țărănisf. O așteptare pli
nă de emofii. fiindcă nu se știe 
sigur,, dacă, în eventualitatea 
interzicerii, măsura se va bu
cura de aprobarea tuturor fo
rurilor superioare.

REDACTAREA MANIFES
TULUI

Pe 3e altă parte, național-ta- 
răniștii au întârziat până acutn 
cu redactarea manifestului, de 
oarece așteptau hotărîrea gu
vernului. Această hotărîre ar fi 
influenfaf numai asupra ter
menilor manifestului. în nici 
un caz asupra tinerii adunării, 
fiindcă partidul national-țără- 
nesc rămâne la punctul său dc 
vedere: «CU APROBARE. 
SAU FARA APROBARE, NOI 
MERGEM LA ALBA-IULIA î»

Cât privește manifestul, toa
te știrile despre redactarea lui 
în formă definitivă, date de 
unele ziare de eri, sunt com
plect inexacte.

In consfătuirea national-fă- 
rănistă de săptămâna trecută, 
s’a dat d-lui,deputat I. Lugo
șanu delegația de â întocmi 
proect de manifest.
, •.-.••Lk. ■ '

un

MAN1ÜD. IULIU

După indicațiile d-lui Iuliu 
Maniu, d. Lugoșanu a întocmit 
un manifest mai lung, lămu
rind toată acțiunea politică a 
partidului nafional-țărăneșc, 

care a dus la necesitatea națio
nală a adunării dela Alba-Iu- 
luia.

Proectul acesta a fost luat în 
discuție în ședința de Joi a co
mitetului de (Jipectie, și cum 
unii din fruntașii national-țară- 
niști au fost de părere că ma
nifestul trebue să fie mai scurt 
și mai vibrant, s’a hotărît ca 
proectul d-lui Lugoșanu să su
fere oarecari modificări.

Azi după amiază la locuința 
d-lui Maniu. se vor întruni 
d-nii Ion Mihalache, Virgîl 
Madgearu și I. Lugoșanu, pen
tru a stabili redactiunea defi
nitivă a manifestulu.i

Nu este sigur dacă lan
sarea lui se va face chiar 
mâine Duminică, ci poa
te, va mai întârzia o zi- 
două.

A’te pregătiri pentru 
adunarea dela Alba lulia

D. AL. VAIDA VOEVOD IN 
JUD. NĂSĂUD. — CONSFĂ. 
TUIREA CHEMARIȘTILOR

D. M. MANOILESCU

D. Duca râmane in 
Bncnrc$H

‘Cu trenurile speciale 'de aseară 
și de azi după amiază, aproape 
toți membrii guvernului se depla
sează la Chișinău, la serbările U- 
nirii.

Dintre miniștri importanți va ră 
mâne în București, numai d. Du
ca, a cărui prezență în Capitală a 
fost socotită necesară față de „ne
prevăzutul", pe care-l pot aduce, 
dintr’o clipă într alta, evenimen
tele politice în curs.

.......... ..... ."XOX-——-*-*■■<

D. Titnlescn a plecat la 
San Remo

Jplecat «împăcat». Prima mani 
testare a revenirii d-sale la disJ| 
eiplina de partid, se va produ
ce la Temișoara, unde d. M. 
Manoilescu va lua cuvântul în 
întrunirea averescană, ce se va 
tine în ziua de 6 Mai.

Geneva, 27 (Rador). — 
D. ministru Titulescu a 
părăsit azi dimineață Ge
neva, plecând la San 
Remo.

-XOX-

Desminfirea d-lui deputat 
Al. lonescu

*
Roma 27 (Rador), ■— Din San 

Remo se anunțăc ă azi a sosit în 
localitate, d. Titulescu, ministrul 
de externe al României, împreună 
cu doamna și celelalte personali
tăți din suita sa. D. Titulescu, va 
rămâne la San Remo, mai mult 
timp.

Senzaționalul discurs al d-lui 
Maniu la Timișoara 

„Vrem libertate politică, dreptate pentru 
toți, cinste și omenie !”

D. avocat Al. lonescu publică în 
„Viitorul" de eri o scrisoare prin 
care desminte, în bloc, afirmațiile 
dintrun reportaj al nostru, cu pri
vire la certurile din organizația li
berală a Capitalei și a Ilfovului.

Ar fi fost de dorit să știm și noi 
?are anume afirmație nu e exactă, 
:ăci însuși deputatul de Ilfov vor
bește cu amărăciune despre „în
cercări neuzitate în partidul din 
care fac parte” făcând aluzie la 
'.ncheerea comitetului de Uf or) 
prin care e exclus — noi credem 
că pe nedrept dm organizația ju
dețeană.

I | UN—— II II
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In cinstea abatelui 
Zavoral

Eri la ora 1, «Uniunea inte
lectuală română» a oferit mon
seniorului Zavoral. un dejun la 
restaurantul «Cina».

Aseară la ora 9. Ja legația 
cehoslovacă a avut loc o re
cepție, în cinstea abatelui Za; 
voral. organizată de legație.

Deși, în aceste clipe, prezen- 
I ța d-lui Iuliu Maniu în Capita

lă este mai necesară ca oricând, 
președintele partidului națio- 
nal-țăranesc, însotit de d. Sevei 
Dan, a plecat Joi seara, cu 
Simplonul, la Temișoara și A- 
rad, pentru a lua contact cu 
organizația bănățeană.

Vizita aceasta a d.-Iui Iuliu 
Maniu a, luat pe neașteptate 
proporțiile unei mari manifes
tații politice. In gara Lugoj 
s’au urcat în tren conducătorii 
organizației national-țărăniste 
din județul Severin. în frunte 
cu șeful ei, d. Jucu, și cu d-nii 
senatori Văleanu și Tătucu și 
d. deputat Grigore Popescu; de 
asemeni s*au  mai urcat în tren 
conducătorii organizației jud. 
Caraș cu d-rii deputat Gaspar 
și Bojip. i
MANIFESTAȚIA DIN GARA
Oaspeții au fost primiți în gara 

Temișoara de , pesté trei mii de 
persoane, în frunte cu d-nii Sever 
Bocu, dr. Bălan, Ciceo Pop, venii 
dela Arad, dr. Frigareanu, senator 
Andriceriu, dr. Bardoș, etc.

D. Maniu și însoțitorii d-sale au 
descins în mijlocul uralelor mulți
mii. S*a  format un impozant cor
tegiu, care a pornit pe străzile o- 
rgpilui, îndreptându-se spre 'clubul 
Ti&țional-țărănesc.

Parte din lume a intrat în club, 
ar cei ce nu au mai putut încă
pea, câteva mii de țărani au rămas 
pe piața Unirii, staționând în fața 
clubului, dela balconul căruia le-a 
vorbit d. Ciceo Pop.

CU TRUP SI SUFLET, ÎNFRUN
TÂND TOATE DEPĂRTĂRILE 
ȘI TOATE NELEGIUIRILE. D-sa 
a terminat mulțumind d-lui Iuliu 
Maniu pentru vizita d-sale,

A vorbit apoi d. IULIU MANIU, 
care a făcut un interesant expozeu 
al actualei situații politice.

Președintele partidului național- 
țărănesc a început prin a spune ca 
a venit, la Temișoara, pentru o 
sfătuire, dâr vede că a găsit o a- 
dunare mare și puternică; d-sa 
a mulțumit pentru primire și, tre
când la situația politică, a decla
rat:

«Adunarea, dela Alba-Iulia se 
va fine cu orișice preț, și ea va 
însemna un punct important în 
evoluția politică a tării.

«Voi răspunde aci celor două 
calomnii liberale, aruncate în 
ultima vreme.

„Nu vrem să impărțim 
țara, ci dimpotrivă, voim 
întărirea ei. Dealtfel, nu 
liberalii au făcut Româ
nia Mare, ci poporul prin 
sângele lui.

Secundo : Nu vrem să 
înstăpânim dezordinea ci 
tocmai ordinea, bazată pe 
legalitate, cinste și ome
nie.

«Guvernul urnelor furate 
trebue gonit, .fiindcă politica 
Ini ne a înstrăinat prietenia a- 
liafilor noștri. Noi, simțim mai 
bine pericolul, aci. lângă gra
nițe și vrem apărarea hotare
lor noastre».

EXPOZEUL D-LUI MANIU

In club, a luat întâi cuvântul d. 
Rever Bocu, care a salutat pe d. 
Iuliu Maniu, în numele poporului 
român din Banat, venit, în pragul 
adunării dela Alba lulia, sa spună 
conducătorilor lui că-i URMEAZA

El urmSria deslăntuirea unei revoluții Ito Unja 
acțiune cu ramificați 
vaste. O confirmare i 
dală a acestor fagțe \ 
sește până acum.

ALTE ARESTĂRI

Budapesta, 27 (Rador). > 
afară de Bela Kun. au mai 
arestați azi, încă doi copiuii 
cari au reușit să, se introc 
în Ungaria, cu ajutorul p 
poartelor falșe ce pose 
Din declarațiile făcute de 
Bela Kun avea ca misiune r 
ganizarea comunismului în l 
garia, precum și facerea de 
gitații în Balcani. A mai fost 
restată tot azi, și o tânără c 
era secretara lui Bela Kun. :1 
liția a sechestrat în lpeu 
unde s’au efectuat arestării« 
imensă corespondență în tia 
ungară, care urmează a fi e 
trolata de autorități. .

Budnpesta, 27 (Rador). 
Ziarele ungare au font în
științate că poliția din 
Viena ar fi arestat pe Bel
la Kstn, foalul dictator co
munist al Ungariei. Amă
nuntele oficiale lipse ac, 
dar după știri din sursă 
particulară se anunță ur
mătoarele î

Bin primele declard- 
țiuni făcute la parchet, ar 
reeși că Bella Kunî ac
tualmente membru tn Co
mitetul Internaționalei 
Ill-a, avea intenția să or- 
ganisese o mișcare comu
nistă clandestină pentru 
a deslănțui revoluția în 
Ungaria^

Poliția și-a întins cerce
tările, întrucât are indica 
țiuni că ar fi vorba de o

In timp ce d. Iuliu Maniu însu
flețește Banatul prin prezența 
d-sale, d. AL Faida Voevod cu
treieră nordul Ardealului; ținând 
înălțătoare întruniri.

In jud. Năsăud, d-sâ a mers din 
sat în sat, și împotriva amenință
rilor jandarmilor, a convocat mari 
adunări țărănești, pregătitoare pen 
tru Alba lulia.

Tot în vederea pregătirilor pen
tru Alba-Iulia a avut loc aseară 
la Cluj, în redacția ziarului „Pa
tria" o consfătuire a „chemăriști- 
lor".

UN MANIFEST AL ORGANI
ZAȚIEI DIN CAPITALA

In vederea întrunirii, care se 
va fine în ziua de 6 Mai la 
București, organizația partidu
lui național-tărănesc din Capi
tală a lansat eri. următorul ma
nifest «Către cetățenii Capi
talei» :

Conștient de primejdia în care 
se găsește țața, Partidul Național- 
Țărănesc a început lupta de rastur 
nare a guvernului liberal, unic și 
mare vinovat, și s’a hotărât ca a- 
ceastă acțiune națională să nu în
ceteze până la desăvârșita biruința 

Treptat, cu răbdare, ,îh perfectă 
ordine — deși fiece zi de întârziere 
sporea paguba țării și suferințele 
noastre — Partidul Național-Țară- 
nesc a căutat, prin marile adunări 
din lași,' Făgăraș, Craiova, Ploești. 
Cernăuți, Galați și București să'fa
că ultima dovadă, în văzul tuturor, 
că țara nu mai poate suporta regi
mul tiranic de abuzuri, fărădelegi, 
corupție, jafuri și incapacitate, 
care a dus-o, în afara, la înfrân
gerea dela Geneva, iar înlăuntru la 
sărăcie și destrămare morala .

Partidul Național-Țărănesc și-a 
răcut întreaga datorie cu un pa
triotism dovedit prin nenumărate- 
jertfe. .

Pentru ziua de 6 Mai a 
fost convocat la Alba 
lulia congresul general, 
care va avea să hotărască 
ce trebue să facă partidul 
national-țărănesc de aci 
înainte.

Cum greutățile materiale vot 
împiedica pe mul fi sa meargă ca
lea lungă până la Alba lulia, în a- 
ceiași zi de 6 Mai vor avea loc 
mari adunări de solidarizare în 
mai multe orașe și în Capitală.

In Capitală întrunirea va avea 
loc în sala „Dada".

Veniți Duminică 6 Mai. orele 
10 dimineața lâ sală Dacia.

Să nu lipsească nici unul, (lela 
actul de desăvârșire a1 unei 
mari opere naționale!

ORGANIZAREA SERVICIU- 
LUI DE AUTOMOBILE

, In acelaș timp, partidul nn- 
fional-tărănesc a lansai un, apel 
către membrii liji. ,proprietari 
de automobile particulare sau 
de piață, rugându-i să pună la 
dispoziție conducerii partidnltti 
automobilele lor, pentru zilele 
de 4, 5 și 6 Mai. ’

Automobilele acestea sunt 
menite să facă serviciile de 
transport și legătură, atât în 
Capitală, cât și în ArdeaL

LYNX

La Corint continuă 
zguduirile

Atena, 27 (Rador). — La 
Corint au continuat și ieri 
zguduiturile, făcând și 
mai anevoioaae operațiu
nile de nalvare.

MIinistrul Italiei a 
tat ieri localitatea intere- 
fiându-șe . de aproape de 
pagubele auferite și de 
organizarea ajutoarelor.

Simpatie neutru poioru! 
higar

Sofia, 27 (Rador). — Toată n. c 
sa exprimă îh f*»rrirrii  călduroș*  
recunoștința profunda a po^omln? 
bulgar pentru, mărturiile de sun- 
natie, arătate de toate popoarele 
‘n împrejurările tragice prin car( 
a trecut Bulgaria.

In Ku'gar a e iarnă
Sofia. 27 (Rador). — In io 

Bulgaria temperatura se ri 
ține foarte scăzută. Preta 
deni în regiunile muntoase 
semnalează zăpadă.

Noui zguduituri in Bulgi
Sofia. 27 (Bâdor). —

sțâ stau simțit
Bulgaria două noul și 
duituri sismice, una la < 
2 si cealaltă la ora 3 șl 
minute. Prima zgudui 
ră, mai violentă, a fost 
simțită la Filipopoli, j 
lemo3 Ccnare și Sțara 
ucra, a doua la Hasoov 
in împrejurimi. Strici 
nile produse sunt n< 
sedrnate. Victime i 
fest. Populația^ rfîn C 
tată n’a simțit aceste 
tremure decât foartfe!

Mare uragan în Ucraina Două îavîne diș rng un
Paris, 27 (Rador) ■ — 

Din Mcbcova se anunță că „ T, 
im uragan violent a devas „i'TÎ-ț*'  
tat numeroase orașe m I ț?’” J&fniarco sie*  anunța 
Ucraina. In regiunea Ni- m’T s’®r"
priciul liniile ieiewralfîee *\ ,w Pufîc«ul ®rtler, at, 
si telefonice au ■-_ w - ~ ~
truse. Numeroase bărci 
de pescar s’au înecat, 
fiind târâte de curent.

------T-wm» oxo------- ------------

oraș
"Berlin, 27 (Badar),

fos« rfis- acoperindu-le
r * • - — -

New-York, 27 (Rador).—re I Orașul Santos din Bravi-
Ha, unde de curând pră
bușirea muntelui Urnit 
Serrät produae se un de
zastru, costând viața a 
peste 100 oameni, este 
dip nou teatrul unui f'u1a- 
climn. Inundații catastro
fale au iaolat oralul și câ
teva districte. , Numărul 
victimelor este foarte 
mare.

xox

LONDRA. 27. (Rador). - 
Din Mexico se anunță că în o- 
rașnl Chihuahua s’a descoperit 
o conspirație revoluționară. Po
litia făcând o descindere,, a gă
sit ascunse ta o fermă din îm
prejurimile orașului mari can
tități de dinamită, bombe, ar-

irrlecty două hoteluri 
mai multe locuințe,/; 
localitatea Stîlfserjc 
In ajutorul celor acc 
rițâ de lavsne, au pic 
mai multe echipe de i 
uOre.

xox

Adoptarea cifrelor ar 
in Turcia

Constanți nopol, 27 (Rador). 
Un "grup de deputati au de 
sa prezinte Adunării Națiogi 
un proect prin care se gropii 
adoptarea cifrelor occidenta 
așa zisele cifre arabe. în lot 
cifrelor turcești. Această réh 
ma. care ar urma să intri 
vigoare cu începere dela4 1 
nie. constitué o etapă spçe 
doptarea alfabetului làtiâ 
scrierea limbei turcești.

—T—* XOX  ■■■ ;

Prea se exa
minează mult situația și 
deaceea sentința poporu- 
luL care se va rosti la 6 
Mai, la Alba lulia, va fi 
bine venită. Mari sunt de
părtările, dar mai .mari 
sunt necazurile”.

Un preot na vrea 
$a lare

lași, 27. --- In procesul eunoecuJ 
tutui, avocat din Iași» Stoica Nicu- 
lae, judecat pentru excrocherie de 
tribunalul Iași, a venit ca martor 
și un preot din fași^ Preotul n*a  ac
ceptat să depue legiuitul 'jură
mânt, pretextând că după canoane 
nu poale executa acest jurământ^ 

S’a cerut autorizația Mitropoliei 
locale.

me și mCnifium.
. . : — >■ — XOX ——— ■

Decorații americane 
curag oșilor aviatori

NEW-YORK. 27. (Rador). L 
Eri s’a depus la Senat un pro- 
ecte de lege,, prin care preșe
dintele Coolidge. ește autorizat 
să acorde medalia pentru ser
viciile aduse aviației francezi
lor Costes și Le Brix, aviatoru- 
lni italian de Finedo si eehipa- 
giului avionului Bremen.■. . . . . —'XOX- - - - - —

? 7 > 1 ‘ ’ ■

XOX~

Sentința 
In procesul dela Bitolia r 1 • •■-’i
Belgrad, 27 (Rador). — Tribu. 

naiul din Bitolia a pronunțai eri 
sentința In procesul intentat doc
torului Tatarcierici și, unui număr 
de unsprezece complici, acuzați 
de afiliere la organizația pro-ma. 
cedoneana ți de acțiune subver
sivă. Tatarrievici a fost condam
nat la șase ani de muncă "silnică, 
Ceilalți complici au fost condam
nați Ia pedepse între doi și 11 ani 
de muncă silnică.

■ ' '5 h <

Aviatorii deia ..Brsmei 
spre New-Yorfc

NEW-YORK, 27. (RaSor).' 
Aviatorii Koehl și von Bin 
feld au sosit Ia Sânt Agne4, 
nind cu un avion Ford, .< 
Greenly Island. Ei își vor t 
tinua zborul spre New-Țj 
după ce vor fi luat, pe bon 
aviatorul Fitzmaurice. Fri 
rea oficială a aviatorilor fa 
atlantici la New-York se va 
ce probabil Sâmbătă îna 
de amiază.

•
New.York, 27. (Rador). 

viatorii Koehl și Huenefeld au 
terisat Joi seara Ia Murray 8 
Ei își vor continua astăzi.zbo 
cu avionul Junkers, venit 
New-York. Este probabil ca 
se oprească la washington, o 
a lua parte la înmormântarea 
viatorului Bennett, faimosul r1 
rător deasupra Polului N 
care și_a, găsit moartea răpw 
.pneumonie, în cursul căKfi 
sure a veni în ajutorul avioi 
«Bremen» îndată după ateri» 
la Greenly Island. a * 

ALT RAID AL AVIATORII
Berlin, 27. (Rador). i—, 

New.York se anunță că avia 
germani intenționează ca, ta 
mult zece zile, să întreprindă 
nou sbor trasatlantic, din A 
rica în Irlanda, de usde apoi 
vor înapoia , în Germapîa'tâț 
calea aerului.

■ ....... .. ................. ..............................................
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